

XIII ÉVF. * SZAM 124
Címj - Molozsvár, 1930
június 8 Vasárnap
5690 ÉV - SZIVAN 12

TAXA POSTALA
PLATITE in NUMERAR
No. 244.716/929

Ara 5 lej

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Strada Baron L. Pop (v. Brassai-
utea) 10. szám. Telefon: 9-77.

ELŐFIZETESI ÁRAK:
Egész évre 1150 Lei
Félévre 600 "
Negyedévre 320 "
Egy hónapra 110 "

KÜLFÖLDI
ELŐFIZETESI ÁRAK:
Egy óra 1 dollár (vagy ennek
megfelelő pénznem).
Egy évre 10 dollár.
Hirdetések tarifa szerint
vétnek fel.

UJ KELET

Ramassetter Robert
BUDAPEST

ADÓPOLITIKAINAPILAP

Disztor 2. II. e. 8.

Maniu lemondott, mert a kormány tagjai nem tudtak megegyezni, hogy királyá vagy régenssé proklamálják-e Károly herceget

Mironescu elnökletével új nemzeti-parasztpárti kormány alakult

Az új kormány összetétele a királyá proklamálás mellett szól

BUCURESTI-BUKAREST, június 7. (Az Uj Kelet tudósítójától.) A késő esti órákban jelenti tudósítónk, hogy a régens tanács elfogadta Maniu lemondását és Mironescu eddigi külügyminisztert bízta meg a kormány megalakításával.

Mironescu már meg is alakította kormányát. Az új kormány névsorát itt adjuk:

- Mironescu: miniszterelnök és külügyminiszter.
- Mihai Popovici: belügyminiszter.
- Mihalache: földművelésügyi miniszter.
- Condeescu: hadügyminiszter.
- Radaceanu: pénzügyminiszter.
- Pan Halippa: közlekedésügyi miniszter.
- Lugojeanu: közoktatásügyi.
- Voicu Nitescu: igazságügyi.
- Mirto: kereskedelem és iparügy.
- Ioaniteanu: munkaügyi.

ALMINISZTEREK:

- Crisan Gheorghe: miniszterelnökségi.
- Gafencu: közlekedésügyi.
- Iuliu Moldovan: közegészségügyi.
- Valer Moldovan: kultusz- és közoktatásügyi.

Az új kabinet összeállítása nagy meglepetést keltett. A kormány összetétele arra enged következtetni, hogy a vasárnapi nemzetgyűlésen Károlyt királlyá proklamálják. Ebben az esetben az új kormány nyomban beadja lemondását és Károly király új miniszterelnököt fog designálni.

Maniu miniszterelnök rendkívül érzékeny bucsut vett a kormány tagjaitól, noha valószínűnek látszik, hogy ő fog kormányalakításra megbízást kapni és kormányában újra helyet kapnak Vaida és Madgearu.

A krízis közvetlen előzményeiről alábbi tudósításunk számol be:

Vasárnapra halasztották az alkotmányozó nemzetgyűlést

BUCURESTI-BUKAREST, június 7. Attól a pillanattól kezdve, hogy Károly herceg Románia földjére tette lábát, az események bosszorkányos gyorsasággal haladtak a kibontakozás felé. Az utolsó pillanatban, amikor már mindenki azt hitte, hogy a teljes kibontakozás még a mai nap folyamán megtörténik, váratlan és meglepő fordulat borította fel a helyzetet. Lapunk más helyén beszámolunk arról, hogy a bukaresti lapok rendkívüli kiadása bejelentette, hogy a kormány külön kiadást készít a Monitorul Oficialból, amely szombat délután négy óra alkotányozó nemzetgyűlésre hívja össze a parlamentet. A lapok arról is tudták, hogy a kormány két platformja van már erre az alkotmányozó nemzetgyűlésre.

A Monitorul Oficial rendkívüli száma azonban csodálatosképpen nem jelent meg. A napilapok külön kiadásainak nyomán délután négy órakor mégis megtelt a kamara üléssterme képviselőkkel és szenátorokkal, sőt igen sok idegen ember is bejutott valahogyan az

ülésterembe. Az összegyűlt parlamenterek üres miniszteri padosorokat és üres elnöki tribünt találtak. Negyedhét órakor jelent meg a tribünön Pop-Csicsó, a kamara elnöke, akit a parlamenterek hosszantartó tapsmal üdvözöltek.

Pop-Csicsó elnök a következőket jelentette ki:

Ma itt nem az alkotmányozó nemzetgyűlést hívtuk össze. Most itt a kamarának van az ülése, ahol csak a képviselőknek van helyük. Az alkotmányozó nemzetgyűlést a Monitorul Oficial valószínűleg holnap délelőtt 11 órára fogja összehívni. Kérem a képviselőket és szenátorokat, hogy ez alkalommal lehetőleg teljes számban jelenjenek meg, mert a határozathoz kétharmad többség kell. Látom azonban, hogy most idegen elemek is vannak az üléssteremben, akik se nem képviselők, se nem szenátorok. Gondoskodni fogunk róla, hogy holnap senki idegen ne juthasson be az üléssterembe, hogy a parlamenterek szabadon nyilatkozhassanak meg minden terror nélkül.

Racovita képviselő közbejött: Ugy fogunk dönteni, ahogy azt a nép kívánja.

Pop-Csicsó erőlesen rendreutasítja a közbeszólót és figyelmezteti a parlamentereket, hogy őrizzék meg komolyaságukat és higgadságukat.

Az elnök ezután a kamara ülését be-

rekesztette és a képviselők még hosszú időn keresztül teljesen tanácstalanul verődtek csoportokba, nem tudva mire magyarázni az új fordulatot.

Ezalatt a cotroceni királyi palotában egymást érték a kihallgatások. Károly herceg ma délután főképen a tábornoki kar tagjaival tanácskozott.

Maniu benyújtja lemondását

A váratlan komplikációkat, amint az a kamara ülése után nyomban kiderült, az okozta, hogy a kormány tagjainak a véleménye megosztott ebben a rendkívül nagyfontosságú kérdésben. Maniu miniszterelnök ezúttal is a legteljesebb alkotmányosság álláspontjára helyezkedett és szigoruan akarja respektálni a jogfolytonosságot. Eppen ezért Maniu miniszterelnök azt kívánta, hogy Károly herceg régens legyen, míg a parasztpárti miniszterek azon az állásponton voltak, hogy a herceget királlyá kell proklamálni.

Ez a két álláspont harcolt egymással két óra keresztül a minisztertanács ma délutáni ülésén. A minisztertanács után egyenved hét órakor Maniu Gyula autón kihajtatott a cotroceni palotába és bejelentette a hercegnek azt a szándékát, hogy benyújtja lemondását. A miniszterelnök a kormány tagjai

között felmerült nézeteltéréssel indokolta a herceg előtt lemondási szándékát, bejelentvén, hogy ő, Vaida, Madgearu, valamint a kormány erdélyi tagjai régenssé, míg a parasztpártiak királlyá akarják proklamálni. Mint-hogy egyik fél sem tudta a másikat álláspontjának helyességéről meggyőzni, a miniszterelnök a legjobbnak tartja, ha beadja lemondását.

Ezután a miniszterelnök a Calea Victoriein lévő királyi palotába hajtatott, ahol tudvalevőleg a régens tanács székel. A miniszterelnök a régens tanácsnak átnyújtotta lemondását és utódjaul Mihalachet, Iuniant vagy Mironescut ajánlotta.

Maniu Gyula lemondásának híre óriási meglepetést keltett politikai körökben. Valószínűnek tartják, hogy a régens tanács nem fogja elfogadni a lemondást.

Mária királyné Bécsben örömeinek adott kifejezést fiának hazatérése fölött

Bécsből telefonálja tudósítónk: Mária királyné ma délben az Orient Expressszel keresztül utazott Bécsen. A pályaudvaron a bécsi román követség ügyvivője fogadta a királynét, akivel közölte, hogy Károly herceg Bukarestbe érkezett, ahol óriási lelkesedéssel fogadták.

A királyné örömeinek adott kifejezést

fia hazatérése és ünnepeltetése fölött. Megnyugvással tölti el a tudat, hogy az ország közvéleménye bizalommal és szeretettel veszi körül Károly herceget. A maga részéről mindig egybeforrott-nak érezte magát az országgal és a néppel és ezután is ezek az érzelmek fogják irányítani eszelekedeteit.

A francia sajtó rendkívül melegen ír Károly herceg hazatéréséről

Páris, június 7. A francia főváros román kolóniáját nem érte váratlanul Károly herceg hazatérésének híre. A román kolónia tagjai tudták, hogy a herceg sűrű összeköttetést tart fenn romániai politikussal és hogy titokban előkészíti hazatérésének tervét. A párisi románok körében leirhatatlan örömet keltett az a hír, hogy Károly her-

ceget lelkes örömmel fogadták Bukarestben.

A párisi lapok rendkívüli kiadásban számoltak be a világhírességű eseményről. Valamennyi lap igen melegen ír Károly hercegről, a Temps vezércikkben méltatja az esemény jelentőségét és Károly herceg személyét.

rdelések

KOVIOSNÉ
megnagyobbítva
Nicolai Iorga 19.
fa-utca.

Kitűnő házikon yha.

SCHWARTZ 16
NACNÉ orth. közp.
VEGETARIUS ET
TERME és tejszármlak
Reg. Ferdinand (Wes
selényi-utca) 10. sz.
alatt megnyit. Ugyan
ott naponta frisse tehes
és bivalytej, ugyas
tén naponta frissen kész
szített tejszín, tejföl
vaj és túró kapható
Cseccsemöknek és be
tegeknek allandóan egy
tehéntől fejt tej
kapható hához száll
ítva is.

ÓVADÉKKÉPES
volt vidéki kereske
dő rakományok vagy fel
ágyelők, esetleg más
hasonló állást keres
Megbizott jellegű
kiadóba.

EGY modern négy
szobás lakás június 15-
ére kiadó. Megtekint
hető Str. Universita
tii 3.

A leghiressebb
szakorvosok ál
tal ellámtatás
legbiztosabb és
feláttan legmeg
bizhatóbb orv
szár. Orvokodja
utánzatokból

Fordulópont előtt

Amikor e sorokat írjuk, még nem tudjuk, hogy Károly herceg hazaérkezése milyen új politikai helyzetet teremt. A meglepetésszerűen jött változás bármilyen előkészítettség látszik is, alapjában véve váratlanul érte az országot. Az a nagy lelkesedés, amelyet Károly herceg hazaérkezése váltott ki a tömegekben, arra vall, hogy a lakosság nagy többsége szeretettel és nagy reményekkel várta haza a száműzött királyját. Ez a várakozás nemcsak a herceg személyének szól, hanem annak a reménységnek is, hogy az alkotmányos kérdés végleges rendezésével olyan nyugalmi állapot alakul ki végre az országban, mely lehetővé teszi a zavartalan építő munkát s a sok nyugtalanságot, idegességet kiváltó pszichózist végre a lelkek békéje fogja felváltani.

A nemzeti parasztpárti kormány másfél éves kormányzása ideje alatt számtalanszor zavarta meg az alkotmányos állapotot az ugynevezett alkotmányos kérdés, mely a nyugtalansító és rendezésre váró problémákat szinte katasztrófálisan toltá mindíg mellékvágányra. A kormány demokratikus célkitűzéseit és jószándékait számtalanszor kellett olyan intézkedésekkel dezavualni, amelyeket kényszerítő körülmények parancsoltak rá. Ezek a kényszerítő körülmények a legtöbb esetben a rendezetlen közjogi kérdésekből adódtak s olyan agitációknak adták tápot, melyek ellentétben állottak a kormány intencióival.

Az a nagy szeretet, amely az ország lakossága részéről a hazatérő herceg irányában megnyilvánult, arra vall, hogy a tömegek az ő hazaérkezésétől várják a rend és a nyugalom, a demokratikus fejlődés biztosítását. A külföldi bizalmas Románia irányában Maniu másfél éves kormányzata alatt kétségtelenül megszilárdult. De végleges megszilárdulása attól függ, hogy az ország gazdasági és politikai konszolidációjának útjában nem-e fognak továbbra is alkotmányjogi zavarok gőrdülni. Károly herceg hazaérkezése e zavarok teljes eliminálásának reményét nyújtja s minden valószínűség szerint évtizedekre biztosítja azt a lehetőséget, hogy a törvényhozás alkotó munkáját nem fogják kereszteni olyan közjogi és főleg váratlan problémák, amelyek minduntalan megakasztják a parlament tevékenységét.

Károly herceg mindenkor a demokratikus fejlődés hívének vallotta magát s elvetette a diktatórikus kormányzati módszerek alkalmazásának pusztá kísérleteit is. Eppen ezért jogos az a várakozásunk, hogy a krízis, mely hazaérkezésétől pillanatnyilag előállott, csupán átmeneti természetű s az állami kérdések mihamarabbi tisztázásával végleg megszűnik. Hisszük, hogy amennyiben pár napon belül az alkotmányjogi kérdések végleges rendezést nyernek: végre olyan szilárd kormányzati korszak következik, amely nemcsak a külföldi tőke beözönlését teszi lehetővé, hanem a politikai erők demokratikus egyensúlyának kialakulását is. A súlyos gazdasági válság, mely lidercként üli meg az egész ország lelkiületét, egy szilárd politikai bázistól várja a dolgok jobbajordulását, a demokrácia diadalát a kalandos elképzelések és kísérletek felett.

Az alkotmányos kérdés végleges rendezésével e kalandos szellem kísérte végleg eloszlik Románia politikai egéről és ezzel kezdetét veheti a népakarat és a népfenség elvének gyakorlati érvényesülése, a parlament tekintélyének visszaállítása és egy olyan törvényhozási rendszer inaugurálása, mely az ország minden társadalmi és gazdasági rétegének az egyenlő elbánás gyakorlatát biztosítja, jöletét, törvényességet, a közérkössök tisztább légkörét alakítja ki.

Milyen legyen a modern irodaüzem?

Megmutatja Raiff Tivadar!

Az irodaüzem racionalizálása

című két kötetes könyve.

Ara 391 lej

az UJ KELET könyvosztályában

A legutóbbi 24 óra izgalmas története

Királyt megillető tisztelettel fogadták Károly herceget Bukarestben

BUCURESTI-BUKAREST, június 7. Tegnap este különös módon rendkívüli izgalom vett erőt a főváros lakosságán. Mindenki érezte, hogy valaminek történnie kell, noha senki sem tudhatott biztosan, mert a beavatottak egyetlen szót sem árultak el Károly herceg érkezéséről. A bukaresti lapok azonban napokon keresztül sejtetni engedték a sok között, hogy Károly herceg hazaérése küszöbön van.

Azok, akik a repülőgép érkezését előre tudták, két órára várták Károly herceg repülőgépét. A kamarában unalmasan és vontatottan folyt a gyűlés, amikor Voicu Nitescu és Anghelescu miniszterek igazgatótanács elnöki emelvényre siettek és valamit sugtak Pop-Csieső fölébe. Pop-Csieső felemelkedett a helyéről s röviden kijelentette:

— Az ülést bezárom.

Egyszerre mindenki tudta, hogy mi-

„Miniszter ur megjöttem“ „Isten hozta Fenség“

Bukarestben és Kolozsváron egyformán talpon vannak az emberek. Károly herceg, aki teljes tábornoki díszben érkezett meg Bukarestbe, egyenesen a cotroceni palotába hajtott, ahol Maniu miniszterelnök várta rá. A herceg és a miniszterelnök között az alábbi párbeszéd játszódott le:

— Miniszterelnök ur, megjöttem.

— Isten hozta Fenség.

— Azt hittem, ha távolélek hazámtól, rosszat teszek az országnak, ha pedig hazatérek, hazatérésem hasznára lesz a hazámnak, amelyet egy pillanattig sem szüntem meg szeretni.

Még az éjjeli órákban összeült a minisztertanács, amely a reggeli órákig szakadatlanul folytatta tanácskozásait. Ekkor derült ki, hogy a politikai pártok vezetői már a kora délutáni órákban foglalkoztak Károly herceg hazatérésének kérdésével. Ezen az értekezleten résztvettek az összes pártok vezetői, kivéve Bratianu Vintilát és megállapodtak abban, hogy Károly herceg megengedék hazatérését.

Maniu készítette elő Károly herceg hazatérését?

Alighogy az emberek az első meglepetésükből felocsudtak, az első kérdése mindenkinek az volt, hogy a kormány milyen szerepe lehetett a herceg hazatérésében. A drámai gyorsasággal pergő események már az első órában kétségtelenné tették, hogy Károly herceg hazatérését Maniu készítette elő. Maniu miniszterelnök, illetőleg a nemzeti parasztpárt vezetősége attól a pillanattól foglalkozott a herceg hazatérésének gondolatával, mióta átvette az uralmat és csak az alkalmas időpontot várta terveinek megvalósítására. A liberálisok, akiknek kémszolgálatára nagyon jól működött, már hetekkel ezelőtt tudták a kormány terveiről és ezért indították meg szélsőséges antikarlista propagandájukat, amelynek során nem átalították igénybevenni a legdemagógikusabb eszközöket sem. A kormány azonban drasztikus eszközökkel tett lakatot a liberális sajtó szájára, közben a legnagyobb titokban tovább szőtte terveit. Barbu Stirbeynek, aki egyik értelmi szerzője volt a január 4-iki aktusnak, sikerült éket verni e kérdésben a dinasztia tagjai között. Elhíttette Mária királynéval, hogy Károly herceg visszatérése súlyos válságba döntené az országot. A királyné ezért a pártvezérekhez fordult, hogy akadályozzák meg fiának hazatérését, akik azonban negatív választ adtak. Ekkor kereste fel Mária királyné a régenspátriárchát, aki — mint azt már tegnapi számunkban jelentettük — kijelentette Mária királynénak, hogy ő a maga részéről nem tehet semmit és saját személyében késséggel fogad el minden olyan megoldást, amelyet az ország többsége akar. E föltre nem érhető válasz után könnyezve távozott a királyné a régenspátriárcha lakásáról és tegnap délben az Orient Expresszsel elhagyta az országot.

ÉRVENYTELENTIK A VÁLOLÉVELÉNT

Az eredeti tervtől eltérőleg Elena hercegnő nem utazott együtt Mária

ról van szó. A képviselők csoportba verődtek össze és valamelyik honatya elkiáltotta:

— Eljen Károly herceg!

Ezután a kiáltás után rohanna követek egymást az események. A Mitropolita dombról autók száguldottak össze-vissza a városba és az utcákon keresztül-kasul cikázó autók szétvitték a szélrózsa minden irányába a hirt.

De senki sem tudott még bizonyosat.

EGY PALOTARA FELRÖP-PEN A NEMZETI SZINÜ ZÁSZLO

Egyszerre az egyik hatalmas Calea Victoriei-i palota ormára felröppen a nemzeti színű zászló. Egy félóra sem telik bele, az egész Calea Victoriei zászlódszben pompázik. A bukaresti lapok óráról-órára ontják a külön kiadásokat. Tíz óra után egy egész hadseregére való rikkanes szaladt keresztül

a Calea Victoriein a Cuvantul legfrissebb külön kiadásával. A Cuvantul, amely éveken keresztül kitartott karlista propagandája mellett, óriási betűkkel jelenti:

„Öfensége, Románia hercege, akinek érkezését 18 millió román várta, megérkezett. Olyan pillanatokban jött haza, amikor az ország nehéz és veszélyes percekben megy keresztül. Eljen Károly herceg, Románia megmentője“.

Az Uj Kelet bukaresti tudósítója az első, aki pontos értesülést szerez az eseményről s aki elsőnek tud telefonösszeköttetéssel teremteti Erdéllyel. A kolozvári hatóságokat, akik tudták, hogy a herceg repülőgépe 7.30 perckor indult el Szamosfalváról Bukarest felé, elsőnek az Uj Kelet szerkesztősége értesíti, hogy a repülőgép szerencsésen megérkezett Bukarestbe.

levelét meg fogják semmisíteni, amire annál is inkább jogalap van, mert a herceg sohasem adta formális meghatalmazását ehhez a váláshoz.

Barbu Stirbey elutazott és nem is tér többé vissza

Ugyancsak tegnap délben külföldre utazott Barbu Stirbey, aki — mint mondtunk — a január 4-iki aktus spiritus rektora volt. Barbu Stirbey herceg, hír szerint, nem is fog visszatérni az országba.

AVERESCU TÁBORNOKOT NEM FOGADJA KÁROLY HERCEG

Mint fentebb jelentettük, tegnap éjjel ült össze az első minisztertanács, amelynek különös szenzációja volt, hogy azon Franasovici, volt liberális államtitkár is megjelent, aki beható tanácskozáskor folytatott a kormány tagjaival. Míg a minisztertanács folyt, addig a cotroceni palota előtt két ezred tüntető fáklásmenet ünnepelte a hazatérő herceget. Ekkor érkezett a cotroceni palotába Averescu tábornok, aki kihallgatást kért Károly hercegtől, a herceg azonban a néppárt elnökét nem fogadta.

ÖSSZEHIVJAK A NEMZETGYÜLÉST

Ezalatt a bukaresti utcákon a pártklubokban és a rendkívüli kiadások hasábjain egymást kergették a különböző alkotmányjogi és politikai kombi-

Károly herceget Románia királyává proklamálják

Ezek az információk még fel sem melegedtek, amikor a lapok rendkívüli kiadásban jelentették, hogy a Monitorul Oficial külön kiadása sajtó alatt van, amely szombaton délután négy órára alkotmányhozó nemzetgyűlésre hívja össze a parlamentet. Valamennyi lap véleménye megegyezett abban, hogy ezen a nemzetgyűlésen Károly herceget

nációk. Az első pillanatban az a megoldás látszott kézenfekvőnek, hogy Károly herceg régensi méltóságot fog kapni, amely esetben a régens tanács vagy kibővült volna négy tagra, vagy pedig Miklós herceg helyét töltötte volna be Károly herceg. Rövidesen elterjedt annak a híre, hogy a kormány össze fogja hívni a nemzetgyűlést, amely hivatalos lesz majd döntést hozni az alkotmányos kérdésben.

A reggeli órákban új és váratlan szenzációkra ébredt a főváros. Híre járt, hogy Cihosky volt hadügyminisztert a kormány a főváros katonai parancsnokává nevezte ki. A postát a hajnali órákban katonaság szállta meg és Paul Teodorescu ezredest a bukaresti posta katonai biztosává jelölték ki. A nemzeti parasztpárt vezérő bizottsága gyűlésre ült össze s egyre erősebben tartotta magát a hír, hogy a kormány még a délelőtti órákban erőteljesen át fogják szervezni. Szó volt arról, hogy Manolescu helyet kap a kormányban. Vaída átveszi a külügyi tárcát, Popovici Mihály, aki Károly herceg egyik bizalmasa, újra miniszter lesz, ez esetben Madgearu, aki az utóbbi időben a január 4-iki aktus ellen nyilatkozott, kiválna a kormányból.

Mihai király megtartja Felső címét és Gyulafehérvár Fő-Vajdája lesz

Reggel hét órakor összeült a nemzeti parasztpárt vezérő bizottsága, amelyen Mihalache támogatta Iuniannak és Manolescunak azt a javaslatát, hogy a nemzetgyűlésen proklamálják Károly herceget királyá és azt indítványozta, hogy Mihály király, aki a nemzetgyűlés után trónörökös lesz, tartsa meg Felső címét és ezenkívül Gyulafehérvár Fővajdájának nevezzék. Iunian ez-

után felolvasta a január 4-iki aktus hatálytalansításáról elkészített tervezetét.

A bukaresti délutáni lapok már arról írtak, hogy Maniu lemond és Prezan tábornok kap koncentrációs kormány alakítására megbízást, ezt a kormányt támogatni fogja teljes mértékben a nemzeti parasztpárt, tagjai lesznek Iorga, Lupu és Averescu, vagy Goga.

Cuza Károly herceg ellen

A bukaresti cuzista nagytanács ma ülést tartott, amelyen Cuza professor rendkívül éles beszédet tartott Károly herceg ellen, akiről azt mondotta, hogy elszűsödött. A többi cuzista vezérek azonban Károly herceg mellett foglaltak állást és így valószínű, hogy a cuzisták két pártra szakadnak.

Maniu sem tudta

Azokkal a hírszéltekével szemben, hogy Károly herceg visszatéréséről tud-

tak a kormány tagjai, Pop Ghita képviselő azt a meglepő kijelentést tette, hogy tegnap még a miniszterelnök sem tudott Károly herceg visszatéréséről. Pop Ghita tegnap hosszabb beszélgetést és tárgyalásokat folytatott a miniszterelnökkel, akivel egész sereg dolgról tárgyaltak, a herceg visszatérésének ügye azonban nem jött szóba, annál kevésbé, mert arról a miniszterelnök sem tudott.

SZE
Kár

Egyedül a liberális párt vezette a nemzeti kormányt. A liberális párt végrehajtó bizottsága délelőtt 10 órakor ülést tartott, amelyen a liberális párt vezette a nemzeti kormányt. A liberális párt végrehajtó bizottsága délelőtt 10 órakor ülést tartott, amelyen a liberális párt vezette a nemzeti kormányt.

A liberális párt végrehajtó bizottsága délelőtt 10 órakor ülést tartott, amelyen a liberális párt vezette a nemzeti kormányt. A liberális párt végrehajtó bizottsága délelőtt 10 órakor ülést tartott, amelyen a liberális párt vezette a nemzeti kormányt.

Bratianu bejelentette, hogy fogadta. Ezután a liberális párt vezette a nemzeti kormányt. A liberális párt végrehajtó bizottsága délelőtt 10 órakor ülést tartott, amelyen a liberális párt vezette a nemzeti kormányt.

Ducának a beszéd miniszter izgalomtól mondott el, a párt tagjai lelkesen az alábbi határozatot hozták.

1. A liberális párt vezette a nemzeti kormányt. A liberális párt végrehajtó bizottsága délelőtt 10 órakor ülést tartott, amelyen a liberális párt vezette a nemzeti kormányt.

Beavatott forrásból

léseink szerint Bratianu fogadta Károly herceget.

Triumph
BECSE
STAND
STA

Kedvező havi részletfizetés!

Rádiókere

A liberálisok szenvédélyesen eilenszegülnek Károly herceg reaktiválásának

Egyedül a liberálisok szegülnek ellen a nemzeti kormány tervének. A liberális párt végrehajtó bizottsága ma délelőtt 10 órakor ülést tartott, amelyen foglalkoztak az elmúlt 24 óra eseményeivel.

A liberális párt végrehajtó bizottságának ülést Bratianu Vintila nyitotta meg, aki bejelentette, hogy az ülést eredetileg a folyóúgyek letárgyalása érdekében hívták össze, de időközben olyan fontos kérdések merültek fel, hogy feltétlenül szükséges, hogy a liberális párt álláspontját ország és világ előtt lejegyezze. Ezért Duca közölni fogja a párt véleményét, amelyből világosan kiderül, hogy a liberális párt megmarad továbbra is az ország és az állam magasabb érdekeinek védelmezőjeként és ezen az úton el fogja érni a végleges győzelmet.

Bratianu bejelentését óriási óvációk követték. Ezután Duca emelkedett szószékére, aki a következőket mondta: — Mindenekelőtt azt kell megállapítanom, hogy a liberális párt nem is foglalkozhat más módon állást, mint a dicsőséges emlékeztető Ferdinánd király és Bratianu Ionel hagyatékának szellemében. Csakis az ő útjait követhetjük és csak ezen az úton járhatunk. Nem akarok most speciális politikai megállapításokat tenni, azok azonban, akik az országot kalandokba akarják sodorni, csak árthatnak a konszolidációnak. Én nem tudok résztvenni kalandokban és nem fogok belebocsátkozni ilyen vállalkozásokba még akkor sem, ha politikai pályám ezzel véget is ér.

— Most kell megmutassuk erőnket. Meg kell számláljuk sorainkat. Lesznek, akik másképpen állást, mint a dicsőséges emlékeztető Ferdinánd király és Bratianu Ionel hagyatékának szellemében. Csakis az ő útjait követhetjük és csak ezen az úton járhatunk. Nem akarok most speciális politikai megállapításokat tenni, azok azonban, akik az országot kalandokba akarják sodorni, csak árthatnak a konszolidációnak. Én nem tudok résztvenni kalandokban és nem fogok belebocsátkozni ilyen vállalkozásokba még akkor sem, ha politikai pályám ezzel véget is ér.

— Most kell megmutassuk erőnket. Meg kell számláljuk sorainkat. Lesznek, akik másképpen állást, mint a dicsőséges emlékeztető Ferdinánd király és Bratianu Ionel hagyatékának szellemében. Csakis az ő útjait követhetjük és csak ezen az úton járhatunk. Nem akarok most speciális politikai megállapításokat tenni, azok azonban, akik az országot kalandokba akarják sodorni, csak árthatnak a konszolidációnak. Én nem tudok résztvenni kalandokban és nem fogok belebocsátkozni ilyen vállalkozásokba még akkor sem, ha politikai pályám ezzel véget is ér.

1. A liberális párt az alkotmányos kérdésben tántoríthatatlanul hű marad korábbi határozataihoz, az állam törvényes rendjének intronálisát óhajítja a Nagy Ferdinánd királynak január 4-iki aktsa értelmében.

2. Június 9-én délelőtt 10 órakor összeül a párt központi vezetősége, hogy megszervezze a liberális pártnak az ország népéhez intézendő manifesztumát.

A liberális pártnak ez a határozata valóságos bombaként hatott politikai körökben, különösen azok után, hogy tegnap este a liberálisok még egészen más hurokat pengettek. Különösen nagy szenzáció keltett, hogy Duca feltétel nélkül csatlakozott Bratianu Vintila határozatához, de a tegnap este éppen Duca volt az, aki a Károly hercegnek való behódolást sürgette.

Beavatott forrásból származó értesüléseink szerint Bratianu George Jasiból Bukarestbe indult, ahová Károly herceg táviratilag kéréste. A lapok úgy tudják, hogy az ifjú Bratianu utazása a liberális párt vezetőségében hamarosan beálló változásban keresendő.

Nemcsak a főváros, de az egész ország lakossága türelmetlen izgalommal várta a délutáni alkotmányozó nemzetgyűlés összehívését, amely hivatalosan pontot tenni ebben a kérdésben. Nemzetiség és osztályfelekezetre való különbség nélkül, az ország egész népe bizalommal várja a nemzetgyűlés határozatát, amely egy boldogabb és nyugodtabb éra határkövet.

A TÖBBI PÁRTOK BEHOLDOLTAK KÁROLY HERCEGNEK

Amint megirtuk, egyedül a liberális párt foglalt állást Károly herceg reaktiválása ellen. A többi politikai pártok kivétel nélkül mély hódolattal fogadták Károly herceg váratlan hazaérkezését. Egyedül az averescanusok örömet keserítette el az a körülmény, hogy nem ők, hanem a kormány volt segítségére a hercegnek abban, hogy újra Románia földjére tegye a lábát. Ismeretes, hogy az averescanusok egy ezredet küldtek ki Bécsbe azzal a céllal, hogy Károly herceget ott várja. Minthogy a herceg gépe nem szállott le Bécsben, az ezredes nem tudta misszióját teljesíteni.

MIT MONDANAK IORGA ÉS LUPU

A ma délutáni bukaresti lapok közlik Iorga professzornak a nyilatkozatát. Iorga professzor karlista érzelmei közismertek és így feltűnést keltett a professzor nyilatkozata, amely bizonyos fentartásokat foglal magában. Iorga professzor kijelentette, hogy igen is el tudja képzelni azt, hogy Károly herceg régens legyen, azt azonban sehogyan sem tudja elképzelni, hogy királlyá proklamálják.

Ugyancsak nyilatkozott a bukaresti sajtó képviselői előtt Lupu dr. is, akit az újságírók éppen akkor szólítottak fel nyilatkozattételre, amikor elhagyta a cotroceni palotát, ahol a hercegnél volt kihallgatáson. Lupu dr. az érdeklődő újságírók kérdéseire kijelentette, hogy a herceg fáradt, egyelőre egyetlen gondja, hogy a légint fáradalmait kiűsse, holnap pedig el fog látogatni Curtea de Argeshe, hogy koszorút helyezzen elhunyt édesapjának, Ferdinánd királynak sírjára, akinek temetésére sem engedték haza. A herceg egyébként kijelentette, hogy minden igyekezetével az ország és a nép érdekeit akarja szolgálni.

Hogyan szabadulhat meg a gonorrhéától?



Az alábbiakban egy olyan tudósítást talál, mely sok elkeseredett embernek fog örömet szerezni. Ez a hír, mely ma-napság sokak előtt ismeretes, vitathatatlanság. A folyás, a Cystitis, a heregyulladás, szűkülések megkapták a maguk gyógyszerét.

A PAGEOL ma a leghatásosabb anti-tsepicum a gonorrhoea és annak fejlődésével szemben.

A PAGEOL használata folytán a baktériumok, bárhol is vannak, a felületen, eltávolíthatók.

A PAGEOL jótékony hatása annyira biztos, hogy Doktor Ott, a híres speciálista, a francia katonai kórházak néhai főorvosa azt állítja, hogy a Pageol az egyetlen alaposan helyreállító és gyorsan tisztító szere a vizeleti és nemi betegségeknek.

Kapható minden gyógyszerertárban és drogueriában.

Csendőrörstől csendőrörsig, gyalog szállítják Constantin Danilot Kolozsvárra

A máramrosszigeti ügyészség szabadonbocsajtotta az agitátort, de a csendőrség ujra letartóztatta és kolozsvárra toloncoltatta

Sighet-Máramrossziget, június 7. (Az Uj Kelet tud.) Lapunk tegnapi számában beszámoltunk arról, hogy a máramrosszigeti hatóságok elfogták Constantin Danilot és átadták a máramrosszigeti ügyészségnek. Ez a jelentés látszólag ellentmondásban volt a néhány nappal ezelőtt Besztercéről kapott tudósításunkkal, amely arról szólt, hogy Danilot Borgóprundon fogták el a hatóságok. Ma délelőtt Besztercéről kapott telefonjelentésünk tisztázza az antiszemita diákvezér elfogatásának különös körülményeit. E szerint Constantin Danilot valóban elfogták Borgóprundon a besztercei hatóságok, innen csendőri fedezett mellett Dornavatrára toloncolták azzal az utasítással, hogy onnan kísérjék tovább a máramrosszigeti ügyészséghez. Dornavatrán szabadonbocsajtották a diákvezért, aki nyomban Borsára

felé vette útját. A máramrosszigeti hatóságok értesültek erről és az éjszaka leple alatt a Prisol tetején elfogták és bekísérték Szigetre.

Dr. Kindris máramrosszigeti főügyész felekezett elleni izgatás címén megindította az eljárást Constantin Danilo ellen. Constantin Danilo aggodalmait, hogy a vizsgálat folyamán fogvatartják alaptalanak bizonyult, mert a főügyész ma reggel elrendelte szabadonbocsajtását.

Danilo boldogan hagyta el az ügyészséget. Alighogy azonban megjelent az utcán, egy csendőrpátrul állotta útját és bekísérték a csendőrség épületébe. A csendőrkapitány közölte Daniloval, hogy a csendőrség rendbontás vétsége miatt az ügyészség rendelkezéseitől függetlenül tovább folytatja ellene az

eljárást és hogy még ma reggel csendőri fedezet mellett Kolozsvárra kísérik, ahol átadják a sziguranca inspektorátusnak. Amikor a diákvezér megtudta, hogy a falfakon keresztül gyalog kísérik fel Kolozsvárra, sirva fakadt és keserves zokogás közepette kérte a csendőrkapitányt, hogy bocsássa szabadra.

— Nem az fájt — mondotta Danilo — hogy ebben a nagy hőségben gyalog kell megtegyem az utat Kolozsvárra, hanem az, hogy ily szégyenletesen, csendőri szuronyok között kell átvonuljak a máramrosszigeti falfakon a zsidók és a parasztek szemelattára.

A csendőrkapitány azonban nem honorálta Danilo drámai kitörését s ma délelőtt féltiz órakor csendőri fedezett mellett utnak indította a diákvezért Kolozsvár felé.

A szászok a Népszövetséghez fordulnak iskolásérelmeik ügyében

Brassó, június 7. (Az Uj Kelet tud.) Tudvalevő, hogy a Magyar Párt kisebb-nagyobb sérelmeivel többször fordult a Népszövetségi kisebbségi bizottsága elé,

különösen azokban az esetekben, amikor a kormányval való tárgyalások nem vezettek eredményre. A szászok mindazidáig nem fordultak a Népszövetség elé semmilyen természetű sérelmekkel, hanem közvetlen tárgyalásokkal igyekeztek a kormánytól követeléseik honorálását biztosítani.

Annál meglepőbb most az a fordulat, mely szerint az erdélyi szászok elhatározták, hogy leszállított államsegélyük ügyét a Népszövetség elé viszik. A kormány tudvalevőleg a szászoknak is megígérte, hogy rendezni fogja iskolasegélyük ügyét és igazságos szellemben fogja megoldani a seélyezés problémáját.

Miután a kormány ígérete ellenére, ez mindazidáig nem történt meg, a romániai szász- evangélikus egyházközségek elhatározták, hogy június végén országos közgyűlést tartanak, amelyen ismertetni fogják a leszállított államsegély miatt súlyos válságba jutott szász iskolák ügyét. Ma már a szászoknál is ugyanaz a helyzet, mint a többi kisebbségi iskoláknál, hogy anyagi erejük teljesen kimerült és nem tudják sem tanítójaikat, sem tanáraikat fizetni. A szászok az imperium változása óta

mindössze évi ötmillió lej iskolasegélyt kaptak, tavaly pedig az összes kisebbségek együttesen csak 25 millió lej segélyt kaptak. Ez annál is inkább elkeserítette a szászokat, mert Brandsch Rudolf képviselő kimondottan nemzeti parasztpárti politikát folytat s a kormányra kerülésekor Maniu megígérte, hogy a kormány negyvenötmillió lejes segélyt fog biztosítani a szászoknak. Miután azonban mindebből nem lett semmi, értesülésünk szerint a szászok el vannak határozva arra, hogy iskolasegélyük kérdését nemzetközi döntőfórum elé viszik, nevezetesen a genfi Népszövetség elé. A Népszövetség elé terjesztendő memorandum a szászok hangoztatni fogják, hogy a békeszerződés az utódállamokat kategorikusan kötelezi arra, hogy kisebbségeiknek a teherviselés arányában nyújtsanak segítséget. Románia a békeszerződésnek erre vonatkozó klauzuláját nem tartotta be, mert a szászoknak, éppúgy, mint a többi kisebbségeknek, a közteher viselésben való részvételük arányában, legalább százhuszmillió lej államsegély járna, amelyet ha visszamenőleg követelnének: követelésük több, mint egymilliárdot tenne ki.

Triumph cipőkben állandóan a diva legutolsó kreációit kaphatja

BECSERÉLHETI elavult teleses készülékét a STANDARD- CSEREA KÉSZÜLÉK UTJÁN modern hálózati STANDARDYNE-re

STANDARDYNE-re
Kedvező havi részletfizetés!
Kedvező havi részletfizetés!
Rádiókereskedője ingyen bemutatja és felvilágosítást ad.

nete herceget

a Cuvantul legfrissével. A Cuvantul, tül kitarított karlistól, óriási betűk.

ania hercege, akinek román várta, megpillanatokban jött ország nehéz és vegy keresztül. El Románia megmen-

aresti tudósítója az sülést szerez az esek tud telefonössze Erdéllyel. A kolozs kik tudták, hogy a 30 perckor indult el arest felé, elsőnek tésége értesíti, hogy esésén megérkezett

semmisíteni, amire galapvan, mert a a formális megha- váláshoz.

am is tér

anatban az a meg- tekvőnek, hogy Ká- si méltóságát fog en a régenstanács négy tagra, vagy helyét töltötte vol- g. Rövidesen elter- hogy a kormány a nemzetgyűlést, majd döntést hozni ésben.

an új és váratlan t a főváros. Híre volt hadügyminisz- város katonai pa- kl. A postát a haj- aság szállta meg és redést a bukaresti ává jelölték ki. A vezérő bizottsága s egyre erősebben s, hogy a kormányt aban erőteljesen át ó volt arról, hogy ap a kormányban, ügyi tárcát, Popo- úroly herceg egyik iszter lesz, ez eset- az utóbbi időben a ellen nyilatkozott, ól.

rályává

ogják proklamálni. nyak az volt a ter- eg egyedüli régens ban ezt a megol- dó elfogadni azzal y így elismerné a rvényességét, ami- rülmények között

cimét a lesz

nuár 4-iki aktus lkészített terveze-

ni lapok már arról emond és Prezan trációs kormány t, ezt a kormányt ljes mértékben a tagjai lesznek esen, vagy Goga-

Pop Ghita kép- kijelentést tette, miniszterelnök sem t visszateréséről. osszabb beszélge- folytatott a mi- l egész sereg do- herceg visszatéré- em jött szóba, an- ról a miniszterel-

Európa Jégkorszak előtt?!

Egy világhírű angol geológus szerint, aki 40 esztendő óta a Golf-áram tanulmányozásával, borzalmas természeti katasztrófák előtt áll a világ

London, június 7. Hosszu ideig tartotta magát az a tudományos hipotézis, amely szerint a világot új jégkorszak fenyegeti, mert — a Nap kihűlni készül. A tudósok kiszámították ugyan, hogy a Nap kihűlése még néhány millió év fog elmúlni, de a tömegekben valahogyan úgy terjedt el a tudományos hipotézis híre, mintha a fenyegető veszedelem már közeledni látna, s nem egy erősebb fantáziájú ember látta már magát lelki szemei előtt — mint fagyoskodó eszkimót.

Azokban, ha a Nap kihűlésétől nem nem is kell egyelőre tartani, az új jégkorszak még sincs olyan végeláthatatlan messzeségben — ha ugyan hinni lehet Sir Arthur Rostron, a világhírű angol geológus tudományos kutatásai eredményeinek.

Sir Arthur Rostron negyven éve foglalkozik a Golf-áram tanulmányozásával és nemrégiben közzétette kutatásainak eredményeit, melyek szerint a Golf-áramlat utójában igen jelentős és határozott elváltozások észlelhetők. Tavaszszal, valamint a múlt esztendőben is az amerikai partvidékeken hatalmas szökőár esapott fel, amely aztán heves eső formájában csapott le a partvidéki városokra és falvakra. Annakidején megállapították, hogy ezeket a szökőárakat az Atlanti óceánban észlelt fenékváltozások okozták.

Akkoriban az amerikai geológusok egy része azt az álláspontot foglalta el, hogy ezek a tengerfenék-elváltozások tulajdonképpen már meg is pecsételték Amerika sorsát. Az ő véleményük szerint ugyanis valószínű volt, hogy New York a tengerfenék elváltozásai következtében bele fog süllyedni az Óceánba.

Sir Arthur Rostron most azzal a feltevéssel lepte meg a tudományos világot, hogy a tengerfenék elváltozása tényleg katasztrófális következményekkel fog járni, amennyiben a Golf-áramot el fogja téríteni eddigi útjától.

A Golf-áram, az a hatalmas víztömeg, melyet a trópusi nap hevített fel, forró vizét végigviszi az Óceánon. Természetesen ez a meleg vízáramlat igen jelentős hatással van azoknak az országoknak az éghajlatára, amelyek mellett elhalad. A Golf-áramlat hatása különösen Északnyugat-Európában érezhető erősen. A tengervíz ugyanis, melyet ez az áramlat végigvisz az angol partvidékeken, sokkal melegebb, mint az Európát körülvevő tengerek vize, s így a norvég partvidékeken, valamint az angol partok mentén ez az áramlat akadályozza meg a jégképződést, illetve a tenger befagyását. Természetesen az áramlat nemcsak a viz, hanem a levegő hőmérsékletét is jelentősen felmelegíti, s tulajdonképpen csak ennek a meleg áramlatnak köszönhető, hogy Európa északi része lakható.

Ha azonban Rostron megfigyelései helyesek és a tenger fenékén történt elváltozások tényleg eltérítik útjától a Golf-áramot, úgy ennek katasztrófális és beláthatatlan következményei lennének.

A jótékony Golf-áramlat elkerülne Európát, melynek jelentős része a legközelebbi időn belül sarkterületté, az örök tél és jég országává változna. Skótszág hőmérséklete teljesen olyan lenne, mint amilyen jelenleg Grönlandé, de rendkívül hidegek köszöntenenek Angliára, Svédorszagra és Norvégiaira is. Végeredményben pedig mind ez nem kevesebbet jelentene, mint azt, hogy egész Európára ismét — jégkorszak köszöntene . . .

Hogy Sir Arthur Rostron szerint mindez mikor fog bekövetkezni, arról egyelőre még hallgatnak a híradások, s így még remélni lehet, hogy mindezek a nagy természeti szenzációk csak egy pár millió, vagy legalábbis csak egy pár ezer év múlva következnek be . . .

Szovata-fürdőn

központban fekvő „Mariska villá”-ban június 1-től elsőosztályú orth. kóser penziót nyitok, Bővebb felvilágosítást ad Kővári Jakab Baile Szovata, Clujon Kővári, Telefon 5-48.

Indokinában a véres kommunista tüntetések több kerületben válságossá tették a franciák helyzetét

Eddig több mint 300 ember esett áldozatul a véres harcoknak

Páris, június 7. Indokinában a kommunista zavargások tovább tartanak. A felizgatott tömeg több tisztviselőt megölt, mire a kivonult katonaság sortűzrel adott a kommunistákra. Embervesztések számáról nincs még pontos jelentés. Saigon közelében két faluban is véres tüntetések voltak. A kommunisták vörös lobogók alatt tüntető menetet formáltak s a közigazgatási hivatal épületét a tömeg egy része ostrom alá vette. Egyik hivatal helyi-

ségét a zavargóknak sikerült elfoglalniok. Katonaságot vezényeltek ki s a karhatalom itt is csak sortűzzel tudott utat vágni a tömegben. A sortűznek 3 halottja, 12 súlyos sebesültje van. Hatvan letartóztatás történt.

Páris, június 7. A Paris Midi közli az Indopacifique távirati iroda ynbayi táviratát, mely szerint Indokinában a helyzet több kerületben a franciákra nézve rendkívül fenyegetővé vált. Saigomból két ezredet vezényeltek ki a

szomszédos falvakba a zendülők akcióinak megfékezésére s a rend helyreállítására.

Az Excelsior szerint a kommunista agitátorok által irányított akciókban eddig több mint 300 ember esett el. A lakosság hangulata igen izgatott. Csofálatosképen nem a kommunistákra haragszanak, hanem az európaiak személyi épségét veszélyeztető újabb támadásokat készítenek elő.

Masaryk elnök:

Megteremtjük a nemzetiségi probléma megoldásának külön típusát

Prága, június 7. Nehány hónappal ezelőtt megalakult Prágában a kisebbségi társaság, dr. Krofta meghatalmazott miniszterrel az élén, amely a kisebbségi problémák megoldását tűzte ki feladatául. A társaság szemlét is ad ki, amely évente négyszer jelenik meg és e szemle első száma most jelent meg. Ebben Masaryk köztársasági elnök a kisebbségi problémákról a következő nyilatkozatot tette:

„Az európai nemzeti kisebbségi kérdést a háboru utáni béke nem tudta alapvetően megoldani. A békekonferenciákon az államok és a nemzetiségek tárgyaltak egymással. Az államok a jövőben sem lesznek nemzetiségileg teljesen egységesek. Eredetileg az államok nem a nemzetiségi elv alapján alakultak meg. Ez az elv modern. Azelőtt elsősorban dinasz-

tikus, politikai, gazdasági és földrajz elvek alapján alakultak meg az államok. Valószínű, hogy még újabb kisebbségek is fognak jogaikért jelentkezni, olyan államokban is, amelyekben eddig a nemzetiségi, kisebbségi kérdés még nem volt aktuális. A többségi nemzetnek feladata minden államban, hogy a kisebbségek helyzetét önmagával és az állammal szemben szabályozza. Nem kell várni arra, hogy mit akarnak és mit fognak kérni a kisebbségek, a koncessziókat nem aszerint kell megtenni, hogy egyik-másik

kisebbség milyen hangos követel magának jogokat. A viszonyok helyes analízálása révén önként kell eljutni ahhoz a urogramhoz, amelynek alapján a kisebbségek helyzetét rendezni lehet. Ezt a programot önként, önmagunk és az állam, nem pedig a kisebbségek iránti kötelességből kell végrehajtanunk. Hiszek benne, hogy elsősorban a mi jóakaratumk és a kisebbségek jóindulata mellett sikerül idővel megteremtünk a nemzetiségi probléma megoldásának külön cseh-szlovák típusát.”

Amatőrök fényképezési lemezeket, papirokat, vegyszereket nagy választékban szerezhetnek be az **EMKE Drogeriában** CLUJ, PIATA UNIRII TELEFON 2-50

Megrendítő dráma játszódott le egy „elátkozott” villában

Az amerikai börzekrach áldozata

Páris, június 7. A saint-cloudi villanegyed egyik elegáns házában tegnap feltűnésteltető dráma játszódott le. Flesser ötvenhét éves nagyiparos egy viharos szőváltás után revolvert ragadott és lelőtte feleségét. Azután két lövést irányított sógorjára felé, végül halántékához szoritotta a fegyvert és egy lövéssel véget vetett életének.

Ebből a szomorú alkalomból az újságok föllevenítették a háznak a történetét. A ház 30 évvel ezelőtt épült. Első tulajdonosa a ház tervezője volt. Páris egyik legtehetségesebb építésze. Amikor

elkészült a házzal és teljesen berendezkedett, egy este megjelent a házában egy betörő, akit a háztulajdonos el akart zavarni. A betörő azonban revolvert fogott és lelőtte az építész.

A ház későbbi tulajdonosa, az építész fivére, egy a ház udvarán történt autóbaleset során vesztette életét. A harmadik tulajdonos M. Tesser Level, magas állású igazságügyminiszteri tisztviselő volt, aki 1923-ban a villában öngyilkosságot követett el, nagy kártyavesztései miatt. Özvegye két évvel később férjhez ment Flesser nagyiparoshoz és egy-

kori diplomatához, aki ebbe az elátkozott villába jött lakni. Felesége magához vette rokonait, akik jól éltek Flesserrel mindaddig, amíg Flesser el nem vesztette az amerikai börzekrachon minden vagyonát. Akkor azonban az aszszony rokonai intrikálni kezdtek Flesser ellen és rá akarták birmi a feleségét, hogy váljon el tőle. Flesserné hajlott is a rokonok ajánlására, el akarta adni a villát és a benne levő bútargyakat, azután pedig el akart válni tőle.

Efőlött tört ki tegnap a házasságok között a háboruság. Flesserné néhány óra múlva meghalt, míg nővére súlyosan, de nem életveszélyesen sebesült meg. A dráma szereplőit Páris magasabb köreiből jól ismerték. Az áldozatok iránt nagy részvét nyilvánult meg.

— Eréllyel lépnek fel a brazilai felkelők ellen. Londonból jelentik: Rio de Janeiróból jelentik, hogy a szövetségi kormányt tegnap a Parabyba állambeli zavargások ügye foglalkoztatta. Elhatározták, hogy nagyszámu katonai karhatalmat bocsájtanak az avua-broncoi kormányzósági hivatal rendelkezésére, hogy a felkelőkkel szemben megfelelő eréllyel léphessenek fel.

— Egy petróleum-tanközös válságos helyzetben van. Londonból jelentik: Stockholmból jelentik, hogy a Norrtállje svéd gözös szikratáviratot küldött, mely szerint az Aland-szigetek közelében egy ismeretlen nemzetiségű petróleum-tanközös válságos helyzetben van és segítséget kér. Segélyhajókat küldöttek ki a tanközös legénységének biztonságba helyezésére.

BARHOL MEGJELENT KÖNYVET MEGKAPHAT AZ UJ KELETI KÖNYVOSZTÁLYÁBAN.

Techirgiol-fürdő

Hires hideg és iszap fürdők, gyönyörű tengeri strandfürdő

Meleg fürdők azonnali hatással női betegségeknel, szkrofu lózsinnál (nyitott, vagy zárt), mindenfajta gennyezésnél, a leg-erősebb csuzrohamoknál, farzsábanál, érelmeszesedésnél

A fürdőidény május 15-én kezdődik s október 1-ig tart. Egy ágyas szoba 600—1500 Lei (május 15-től június 15-ig). Két ágyas szoba 1000—2000 Lei (május 15-től június 15-ig).

A tavon motoros osónakok, jazz-band, színház, katonazene, különböző szórakozások. — Minden osztályu éttermek, ebéd személyenként 40 Lei. — Olcsó piac és konyhák családok részére

Meleg iszapfürdők, akárhány veder iszappal 800 Lei, hivatalnokoknak 70 Lei lepedő használatl

Vasut az állomásig. — Váltsion jegyet Techirgiol állomásig. Levevés: a „Sindicatul Proprietarilor” címére küldendő, a megérkezésnél felvilágosítást szerezhet az állomás irodában.

Közszégi előljáróság és a Tulajdonosok Szindikátu

A old gyermekeket: HÖFER hintőpor-krém-szappannal!

HIREK

Az Uj Kelet az egyetemes erdélyi és bansági zsidóság napilapja.
Főszerkesztő: Dr. Marton Ernő.
Felelős szerkesztő: Jámor Ferenc.
Bukaresti szerkesztőség:
Hátszegi Ernő Str. 11 Junie 12.
Cikkeink utánnomását csak a forrás megjelölésével engedjük meg.

TUDNIVALOK AZ AVIVA-BARISZ-SZLA KONFERENCIA DELEGATU-SAINAK. A Temesváron június 8-án 9-én megtartandó AVIVA-BARISZ-SZLA konferencia delegátusait a temesvári-józsefvárosi pályaudvaron egyensapkás barisszianusok fogadják. Minden delegátus tehát azonnal jelentkezzen ennél az állomási bizottságnál, hogy innentől a helyzettel ismerős temesváriak elvezessék őket a Royal-kávéház külön termében működő elszállásoló bizottsághoz, ahol mindenkit, aki erre reflektál elhelyeznek kosztra lakásra. Ugyancsak itt székelt az igazolóbizottság, valamint az információs bizottság, amely mindenkit megfelelő instrukciókkal lát el. Azok, akik autón jönnek hajtsanak egyenesen a Royal kávéházhoz, avagy a Zsidó Nemzeti Szövetséghez (Bélváros, Szerb-utca 5. emelet, telefon. 22-89), hogy ilyenformán azonnal kontaktusba lépjen mindenki a rendezőbizottsággal. Az ünnepélyes megnyitó egyébként vasárnap délelőtt 11 órakor lesz a Lunapark színházban.

— **Örsön a zsidóság frontján.** Ezen a címen adta ki Leitner Zoltán az erdélyi zsidóság, kitűnő tollú régi harcosa a zsidókérdésre vonatkozó írásait. Elméleti kérdések mellett az utóbbi évek minden aktuális problémája megvitatást talál ebben a 40 eikkből álló könyvben, melynek minden sorát a zsidóság iránti rajongó szeretet lengi át. A könyv, amelynek részletes méltatására még rátérünk, egyetlen zsidó házból sem hiányozhat. Ára 80 lej és az Uj Kelet könyvosztályában kapható.

— **Óriási sáskarakok lepték el a basrai datolyápalma-erdőket.** Londomból jelentik: Bagdadból jelentik, hogy a basrai datolyápalma-erdőket óriási sáskarakok lepték el, amelyek az összes fiatal palántákat elpusztították. A kártékony rovarok két faluban még a házakba is behatoltak a butorokat és a falakat el-lepték. A házak lakói tehetetlenek voltak a sáskátömegekkel szemben és előlük számos család a szabad ég alá hurcolkodott ki éjszakára. A hatóságok elrendelték a kötelező irtási közmunkát.

— **Robbanászerrel felt levetelt küldtek egy Rotschild bárónéknak.** Párisból jelentik: A főpostán tegnap egy Rotschild bárónéknak címzett kis csomag kezelés közben leesett a földre. A csomag felrobbant de szerencsére senkit sem sebesített meg. A bevezetett nyomozás megállapította, hogy a feladó másoknak is küldött fenyegető leveleket, melyekben mérszárlással fenyegetőzik, ha nem közik vele előzetesen a löversenyek futamaiban elsőnek beérkező lovak neveit. A rendőrség azt hiszi, hogy elmebetegről van szó.

— **Felemelték Magyarországon a színészek nyugdíját.** Budapestről jelentik: A magyarországi országos színészegyesület legutóbbi ülésén elhatározta, hogy fel-emeli a nyugdíjas színészek illetményeit. Az emelés elég nagyarányú. Az 1919. év előtti időből származó nyugdíjigényeket az egyesület 25 százalékos valorizációval fizeti, vagyis azok, akik 1919. év előtt mentek nyugdíjba, 1930. július 1-től teljes negyedévi nyugdíjjal fognak többet kapni, mint eddig. A nyugdíjmelés igen nagy örömet keltett az öreg színészek körében. Minthogy a magyarországi nyugdíjegyesületnek még Erdélyben is jelentős számú színészes nyugdíjosa van, reméljük, hogy e hír ezeknek a veterán művészeknek is örömet fog szerezni.

— **A szivargyűrűk eredete.** Amsterdamból jelentik: Egy holland szaklaphoz azt a kérdést intézték, hogy milyen körülménynek köszönheti létezését a szivargyűrű. A lap régi írások alapján megállapította, hogy régebben a havannai helygyeknek az volt a szokásuk, hogy mutatóujjukkal távolították el a hamut az égő szivarról. Hogy meg ne égessék magukat apró papírdarabot csavartak ujjuk köré. Egy leleményes szivargyárosnak az az ötlete támadt, hogy a szivarokat papirgyűrűvel látja el, úgy, hogy a havannai nőknek ezentul nem kellett sokáig papírt után keresniük, ha kedvük támadt szivarozni. A többi szivargyáros csakhamar követte a példát. Ez idő óta látják el papirgyűrűvel a szivarokat.

Aspirin felülmúlhatatlan.

Csak ezen eredeti csomagolás a „Bayer kereszttel” és a zöld-féher-piros szalaggal garantálja az **Aspirin-tabletták** valódiságát.

BAYER

A hindu nacionalista haditanács elnökét és más öt tagját őrizetbe vették

Feszült a helyzet Indiában. Négy halálos ítéletet hozott az angol bíróság

London, július 7. A Press Association jelenti Bombayból, hogy a sholapuri zavargásokban résztvevő terroristák bűnpérből a hadbírósg tegnap négy halálos ítéletet hozott. A vádlottak ellen a főtárgyaláson beigazolást nyert, hogy ők voltak két mohamedán rendőr elevenen megégetésének tettesei.

Bombayban a nacionalista kongresszus haditanácsának helyiségében tegnap a hatóságok házkutatást tartottak, amelynek során nagymennyiségű okmányt foglaltak le. A haditanács elnökét, Jashit és a tanács öt másik tagját őrizetbe vették és ismeretlen helyre szállították.

A helyzet Indiában feszült, de tegnap újabb összeütközéseket nem jelentettek. — **Kilenc ember halt meg alkoholmérgezésben Newyorkban.** Párisból jelentik: A Chicago Tribune newyorki jelentése szerint a legutóbbi huszonegy órában kilenc ember halt meg Newyorkban methyalkoholos italtól. A hírt a newyorki egészségügyi hivatal adta ki.

— **A Rajna-vidék felszabadulása alkalmából különleges bélyegsorozatokat adnak ki.** Berlinből jelentik: A Vossische Zeitung szerint a birodalmi postaiügyi minisztériumban azzal a tervvel foglalkoznak, hogy a Rajna-vidék felszabadulása alkalmából különleges bélyegsorozatokat adjanak ki.

— **Egy amerikai óceánrepülő az Atlanti óceán átrepülésére startol.** Londomból jelentik: Kingsford Smith óceánrepülő a teljesen átépített Del keresztje repülőgéppel közelebből Dublin repülőtéréről az Atlanti óceán átrepülésére startol.

— **Grandi Varsóban.** Rómából jelentik: Grandi olasz külügyminiszter ma elutazott Varsóba. Grandi több lengyel várost is meglátogat az útja alkalmából.

— **A svájci szövetségtanács félmillió frankot ad a nemzetközi vöröskereszt egyesületnek.** Berni jelentés szerint a svájci szövetségtanács félmillió frankot, tehát körülbelül 15 millió lejt szavazott meg a nemzetközi vöröskereszt egyet céljaira. Ez az egyesület tudvalevőleg háborus időkben tesz nemzetközi szolgálatot. Nem volna sokkal okosabb, ha becsületes eszközökkel kiküszöbölnék a háborút és akkor szükségtelenné válna az ilyen — habár adott esetekben humanus célokat szolgáló — egyesület fentartása.

— **Meghalt Smilovits Zélig.** A napokban Marosvásárhelyen hetvenöt éves korában meghalt Smilovits Zélig fakereskedő. Egyike volt a fakereskelem legképzettebb szakembereinek, de mint ember is kiváló volt. Minden jótékony célú és szociális mozgalomban bőségesen kivette a részét. Közszereletnek és nagyrabesülésnek örvendett. A megboldogult kiterjedt és tekintélyes családot hagyott maga után.

— **Emelik a cseh vasuti tarifát.** Prágából jelentik: A cseh minisztertanács tegnap ülésén megállapították a parlamenti munkaprogramot. Legközelebb a képviselőház elé kerülnek a hadirokkantak járadékainak felemelésére és a tisztviselők 13-ik havi fizetésére vonatkozó törvényjavaslatok. A minisztertanács hozzájárul ahhoz is, hogy a vasuti személyszállítási tarifát husz százalékkal felemeljék.

— **Nem tudtak megegyezni a lengyel-német határindeis ügyében.** Berlinből jelentik: A lengyel-német vegyesbizottság befejezte Neuhöfenben a német-lengyel határindeis ügyében lefolytatott közös vizsgálatot. A két bizottság a történet rekonstrukcióját tekintetében nem tudott megegyezésre jutni s így nem adtak ki közös jelentést.

— **Megszűnt a vizum Ausztria és Olaszország között.** Rómából jelentik: Az osztrák kormányval lefolytatott diplomáciai jegyzékváltás után az olasz és az osztrák kormányok között tegnap meg-egyezés jött létre, amelynek értelmében július elsejétől kezdve kölcsönösen megszüntetik az utlevelek láttamozásának kényszerét. Ettől az időponttól kezdve a két ország alattvalói érvényes utleveleik birtokában átléphetik az osztrák-olasz határt vizum nélkül is.

— **Ki terjesztette be a szesztorvény módosításáról szóló javaslatot.** Hegedüs Nándor képviselőtől kaptuk a mai postával az alábbi levelet: Igen tisztelt Szerkesztő ur! Az Uj Kelet mai száma azt közli, hogy én nyújtottam be a kamara ülésén azt a módosító javaslatot, amelylyel sikerült a jelenlegi falusi italmérők existenciáját megmenteni. Igazságérzetem diktálja, hogy ennek a helyreigazítását kérem. A módosítást dr. Roxin Tivadar képviselő készítette és nyújtotta be, de azt — több román képviselőn kívül — az összes magyar és cionista képviselő is aláírták. Dr. Roxin nem érdemli meg, hogy ezt a szép gesztusát a sajtó másnak tulajdonítsa. Igaz tisztelettel: **Hegedüs Nándor** képviselő.

— **Aki friss és egészséges akar lenni és nem akarja, hogy kemény legyen a széke, vakbélgyulladás veszélyének legyen kitéve, folyton fájjon a feje és bőre tele legyen mindenféle pattanással, az igyék hetenként egyszer-kétszer reggelizés előtt 1 pohár természetes „Ferenc József” keserűvizet.** Közkeletben végzett orvosi megfigyelések szerint a **Ferenc József** vizet különösen a gyomor-, bél- és májbetegség használják szívesen, mert ez minden keletlenség nélkül biztosan hat. A **Ferenc József** keserűvizet kapható gyógyszerárakban, drogériákban és fűszerüzletekben.

— **A legfiatalabb királyi pár.** Los-Angelesből jelentik: A demokratikus Amerika ismét gazdagabb lett egy királyi párral, egy nagyon ifjú királyi párral. A király két éves és kilenc hónapos, a királyné pedig mindössze csak kilenc hónapos. A cseméket ugyanis a három éven aluli los-angelosi gyermekek királyává illetve királynőjévé választották meg. A négy-öt száz jelölt közül Charles és Joan kerültek ki győztesen. A választás után a két győztest egymás mellett gyermekkosiban ülve fényképezték le. Charles a hivatalos aktus alatt boldogan mosolygott, Joan azonban rosszkedvűen pislogott a rózsakoszorú alatt, amelyet kis fejére tett az anyák egyesületének tagjainál alakult zsűri.

— **A magyar kormány meghívta Schober kanclért.** Bécsből jelentik: A Neue Freie Presse közlése szerint a magyar kormány meghívást intézett Schober kanclérhoz, hogy tegyen Budapestet látogatást. Schober a parlamenti helyzet miatt július elseje előtt nem tehet eleget a meghívásnak.

— **A reconvalescencia a szervezet újra-éledése sorvasztó betegségek után.** Ezt az újjaépítést segíti elő az Ovomaltine a teljes értékű, tökéletes erősítő tápszer.

— **A Zajzon-féle Komjátzszeghy kertben pünkösdi 1-ső és 2-od napján délelőtt séta-hangversenyt tart Puskás Béla teljes zenekara.** A legváltozatosabb villásreggelik, frissen csapolt temesvári világos és barna sör. Szolid árak. Pontos kiszolgálást garantál: Komjátzszeghy tulajdonos.

OLLA SUM

Ügyeljen az egészségére! Megóvja Önt a nemi betegségektől!!

Nyári tábor a tengerparton
Techirgiol — Eforie — Constantza

Nyitva július 1-től szeptember 1-ig két egyenként 30 napos sorozatban. Tengeri és iszapfürdő. Elkülönített strand. Specialista szakácsok Saját orvosok. Testápolás. Sporttelep. Radio. Kirándulások. Szórakozások. Mindez 120 vagy 200 lejért naponta szem-lyenként Baitkozások mindennap az O. C. T. székhelyén * Bucuresti, I. Splaiul Brancoveanu No. 2. (Palatul Adriatic)

Kérjen információkat és prospektust az O. C. T. irodájától.

JUL TEUTSCH

Mindenféle tűzoltófelszerelés, kézi és motorfeeskenedők, tömlők, létrák stb.

Kérjen árjegyzéket és ajánlatot

JUL TEUTSCH
gépgyár Brasov. — Postafiók 78

HOTEL „UNIVERSAL“
Bucuresti, I. Gabroveni 12 (str. Lipsyani mellett)

Központi fekvés — Kereskedelmi központ — Telefon — Gőzfűtés — Lift — Fürdő — Villanyvilágítás — Étterem — Kávéház — Hideg és meleg víz minden szobában.

Szoba árak feltétellel együtt **120 lejtől kezdve**

SPORTTERMEK — kszkerkereskedelmi R.-T.-nál Cluj, Calea Regele Ferdinand 19. szám.

ZSIDÓ K

Ma nyílik Temesváron országos

Timisoara-Temesvár Kelet tud.) Ma nyílik a WIZO Keren Kaj bazárra az ország esakából sereglenek az ér Temesvár városát va tartja izgalomban. zsidó asszonyai szel tárgyakat küldtek é pazar élményt fog n résztvevők számára. A zöljük az adakozók névsorát:

Kolozsvár. Markovi Bernát, dr. Büchler Endréné, Falk Mór, torné, Varjasné, Grő Bernáth Mór, Dé Brunner Sándorné, Simon M. Lajosné, Lőmann Ignác, Deutischer Lipótné, dr. Meier Kálmán, Rő Farkas Lajosné, Fa Neumann Vilmosné, Füzel, Fischer Albert, Kész, Samuel & Társa Boschán Géza, Triunpos Jenő, Hoffmann Eucles, Abraham Mő Mendel Lajos, Stöss Weinmann Miksáné, ner Fülöpné, Kelemer Mór, Simon Lajos Sport-áruház, Lőb Zsőné, Klein Miksáné, Ner Izsákné, Erbszté Lipótné, Freu Armin man, Lichtmann Alő Szatmári László, Rotpel Jenőné, Szegő Jenő Helios, Louvre, dr. S vits & Krammer, D Barabás Andor, Safru nár, Adler, Boskovits Rothmann Márton, De Blatt, Czodik Jenőné, Ferencz Mendel, Hoss norn, Moskovits Vilő Jakab, dr. Jakobi Em né, Halász Jenőné, K bor Ferencné, Salam nár Jakabné, Her Grün Sándorné, dr. dr. Balázs Endréné, ger Józsefné, Auslan Samuné, Weinstein S sa, Tricottage, Eőtvősmuné, dr. Szőnyí Gétonné, Gutfried Adol Leichtmanné, Braun Grün Mór, dr. Nő Goldner Mihályné, dr. Lusztig Jenőné, Kasztner Józsefné, dorné, dr. Goldenbe stein Hillariónné, kabné, Panijel Jancu dr. Sebestyén József dr. Weisz Jenőné, Fenichel Józsefné, Gottlieb Józsefné, B Etus, Ritok Lajosné, né, Pertz Jancuné, R Lax Szalvatorné.

Szamosújvár. Nas Sándorné, Fischer Lőzárné, Jakab Dezs Friedmann Sándorné Goldstein Adolfné, cher Jakabné, Nase Mirjam, Weisz Dő Samuné, Hirsch Sim né, Freundlichné, Blőborné, Mihályné, F né, Öhlbaumné, Klő Adolfné, őz. Kepes né, Farkas Mihályné

Nagyenyed. Fenich Beláné, Márton Izidő

Felsőviső. Dr. Hars Lőzárné, Fruchter Samuné, Ilovics Dő Fruchter Lőzárné, E Gaged Sári, Sternhel Józsefné, Hager Adolőné, Basch Jenőné Szobel Tobi, Schrét Samuné.

Nagyborosnyó. Dr Kohn Gézané, Neum Naszód, Wiesel Hőyok, Glasner Mő Farkas Lajosné, Gőlovitz-Jeányok, Mos Schmerler Blanka, Fruchter Emilné, Bőstein Adolfné, Strick nobel Dóra, Löbl Hő

ZSIDÓ KÖZÉLET

Ma nyílik meg Temesváron a WIZO országos bazára

Timisoara-Temesvár, június 7. Az Uj Kelet (ud.) Ma nyílik meg Temesváron a WIZO Keren Kajemeth bajain. A bazárra az ország csaknem minden sarjáról sereglenek az érdeklődők tömegei. Temesvár városát valóságos bazár-láz tartja izzagomban. A bazárra Erdélyi asszonyai szebbnél-szebb érték tárgyakat küldtek és előreláthatólag nagy érdeklődést fog nyújtani a bazár a városi lakosság számára. Az alábbiakban közöljük az adakozóknak folytatódó nevsorát:

Kolozsvár. Markovits Józsefné, Blum Bernátné, dr. Büchler Dezsőné, Krémer Endréné, Falk Mórné, Rosenfeld Viktória, Varjasné, Grünwald és Steiner, Bernáth Mórné, Déri Lajos cég, dr. Brunner Sándorné, Cziment Gézáné, Simon M. Lajosné, Léb Miksáné, Friedmann Ignacné, Deutsch Hermanné, Fischer Lipótné, dr. Fischer Tivadarné, Meier Kálmánné, Rotschild Sándorné, Farkas Lajosné, Farkas Jakabné, dr. Neumann Vilmosné, Glória harisnyafabrikát, Fischer Albert, Deutsch műszerezés, Sámuel & Társa, Erika cipőüzlet, Boschan Géza, Triumph cipőüzlet, Sipos Jenő, Hoffmann Imre, Herma, Herzfeld, Abraham Mórné, Corso-bazár, Mendel Lajos, Stössel József, Venus, Weinmann Miksáné, Fenyő H., dr. Leitner Fülöpné, Kelemen Bernátné, Noszini Mórné, Simon Lajosné, Hercz Béláné, Sport-ruház, Léb Zsigmond, Stein Mórné, Klein Miksáné, Neumann cég, Kasztner Izákné, Erbstein Vilmosné, Beer Lipótné, Freu Arminné, Rosenberg Herman, Lichtmann Aladár, Morvay cég, Szatmári László, Roth Mártonné, Lampel Jenőné, Szegő Jenőné, Simion Stern, Helios, Louvre, dr. Sámuel, Herschkovits & Krammer, Diamanstein Tibor, Barabás Andor, Safruth, Heller és Molnár, Adler, Boskovits József, Viktoria, Rothmann Márton, Decor, Sándor Samu, Blatt, Czodik Jenőné, Boros, Szabó Jenő, Ferenc Mendel, Hosszu Samuel, Hirschhorn, Moskovits Vilmosné, Hochmann Jakab, dr. Jakobi Emilné, Rados Manóné, Halász Jenőné, Kiss Árpádné, Jámor Ferencné, Salamon Jakabné, Molnár Jakabné, Herschkovits Imréné, Grün Sándorné, dr. Fischer Józsefné, dr. Balázs Endréné, Léb Jenőné, Klinger Józsefné, Auslander Lajosné, Léb Samuné, Weinstein Sára, Schwarz Miksa, Tricotage, Eötvös Béláné, Grün Samuné, dr. Szonyi Gézáné, Kertész Mártonné, Gutfried Adolfné, Biró Andorné, Lechtmanné, Braun Mórné, Sajovits, Grün Mórné, dr. Neufeld Jenőné, dr. Goldner Mihályné, dr. Weisz Béláné, dr. Lusztig Jenőné, dr. Weisz Fülöpné, Kasztner Józsefné, Weinberger Nándorné, dr. Goldenberg Pálné, Braunstein Hillarionné, Jakab Mórné, Jakabné, Panijel Jancuné, Ezra, Uj Kelet, dr. Sebastyén Józsefné, Frenkel Mórné, dr. Weisz Jenőné, Rózsa Mórné, dr. Fienichel Józsefné, Balázs Sándorné, Gottlieb Józsefné, Bergerné, Öhlbaum Etus, Ritók Lajosné, dr. Ligeti Sándorné, Pertz Jancuné, Rapaport Ferencné, Lax Szalvatorné.

Országos bazár. Moskovits Dávidné, Unterberger Adolfné, Hén Márkuszné, Hén Lenke, Wohl Jenőné, Fisch A.-né, Schmerler D.-né, Lövinger-leányok, Goldstein A.-né, Gewürtz H.-né, Léb Benőné, Gewürtz Maierné, Herschkovits W.-né, Berger J.-né, Rosenfeld H.-né, Gelbstein M.-né, Kupfer M., Schön Éva, Auerhánné, Farkas Lipótné, Fisch M.

Csikszervada. Aviva-leányok gyűjtése 7 kézimunka, 1 dohányszál, egy bonboniere, 2 nipp.

Orsova. Reicher Margit.

Moskovits Dávidné, Unterberger Adolfné, Hén Márkuszné, Hén Lenke, Wohl Jenőné, Fisch A.-né, Schmerler D.-né, Lövinger-leányok, Goldstein A.-né, Gewürtz H.-né, Léb Benőné, Gewürtz Maierné, Herschkovits W.-né, Berger J.-né, Rosenfeld H.-né, Gelbstein M.-né, Kupfer M., Schön Éva, Auerhánné, Farkas Lipótné, Fisch M.

Csikszervada. Aviva-leányok gyűjtése 7 kézimunka, 1 dohányszál, egy bonboniere, 2 nipp.

Orsova. Reicher Margit.

Moskovits Dávidné, Unterberger Adolfné, Hén Márkuszné, Hén Lenke, Wohl Jenőné, Fisch A.-né, Schmerler D.-né, Lövinger-leányok, Goldstein A.-né, Gewürtz H.-né, Léb Benőné, Gewürtz Maierné, Herschkovits W.-né, Berger J.-né, Rosenfeld H.-né, Gelbstein M.-né, Kupfer M., Schön Éva, Auerhánné, Farkas Lipótné, Fisch M.

Csikszervada. Aviva-leányok gyűjtése 7 kézimunka, 1 dohányszál, egy bonboniere, 2 nipp.

Orsova. Reicher Margit.

Moskovits Dávidné, Unterberger Adolfné, Hén Márkuszné, Hén Lenke, Wohl Jenőné, Fisch A.-né, Schmerler D.-né, Lövinger-leányok, Goldstein A.-né, Gewürtz H.-né, Léb Benőné, Gewürtz Maierné, Herschkovits W.-né, Berger J.-né, Rosenfeld H.-né, Gelbstein M.-né, Kupfer M., Schön Éva, Auerhánné, Farkas Lipótné, Fisch M.

Csikszervada. Aviva-leányok gyűjtése 7 kézimunka, 1 dohányszál, egy bonboniere, 2 nipp.

Orsova. Reicher Margit.



Forma-ban a szabadba!

Soha sem szerettek az emberek szabadabban és minden fárasztó gondtól mentesen, kényeszer nélkül mozogni és szórakozni, mint a napos, örömteljes strandélet közben. Ez csak akkor lesz teljesen elérhető, ha ez alatt nem szenved a külső megjelenés, mert sportszerű, elegáns

Forma-fürdőruhája

van. Ha ismeri a „FORMA“-fürdőruhák előnyeit, nem okoz többé gondot az ideai fürdőköztimjének kiválasztása. Kapható minden jobb üzletben.



ROSENBERG & HERTZ
LONDON-PARIS-KÖLN

Vezérképviselő és nagybani árusítás Románia, Magyarország, Ausztria, Csehszlovákia és Kelet-Európa részére: Aczél Gyula, Budapest, VII., Rákóczi-ut 32.

Egyedülrusító: Kalapkirály, DEUTSCH LIPÓT Cluj, Piata Unirii 24.

Sif Ferencné, Teszler Izsákné, Fruchter Panna, Mendelsohn Rózi, Fuchs Riza, Stössel Eszter, Siegelstein Leopoldné, dr. Brecher Józsefné, Packer Mórné, Fisch Fáni, Rosenfeld Otília, Steinberger H.-né, dr. Gross Zoltánné, Mendelsohn Béláné, Nusbacher Wolfné, Saurquell Jakabné, Florentina S.-né, Fürst Panna, Nusbacher Leibné, özv. Leibmann H.-né, Herskovits S.-né, Káin Sámelné, Engelberg Leoné, Grünfeld S.-né, Rottenstein Berta, Pollák Mózsné, Gross Szarah, Weinberger F.-né,

Moskovits Dávidné, Unterberger Adolfné, Hén Márkuszné, Hén Lenke, Wohl Jenőné, Fisch A.-né, Schmerler D.-né, Lövinger-leányok, Goldstein A.-né, Gewürtz H.-né, Léb Benőné, Gewürtz Maierné, Herschkovits W.-né, Berger J.-né, Rosenfeld H.-né, Gelbstein M.-né, Kupfer M., Schön Éva, Auerhánné, Farkas Lipótné, Fisch M.

gyárakra és kereskedőkre gondoljon s így a rendelések javarészt a külföldiek vették fel. Ez természetesen megakasztott minden egészséges munkafolyamatot a vasiparban. A helyzetet még csak súlyosbították az olyan esetek, mint amilyenek a Resicánál játszódtak le. A szakmunkások elbocsátása, a bérredukció és az ennek következtében előállott sztrájkok a belföldi gyáraknak még a hitelét is rontották. Az ilyen rendszer mellett azután csakugyan nem lehet csodálkozni azon, ha vasiparunk helyzete egyre rosszabbodik.

Mérhetetlen hiba, hogy a kormány a vámmérséklések kérdésében komoly lépésre nem tudja, vagy nem akarja magát elhatározni. Bár egyes cikkek vámját leszállította, a legtöbb cikk vámtarifáját még emelte is. Az ilyen rendelkezéseket azért kell súlyosan elítélnünk, miathogy rendszerint olyan cikkek vámjának emeléséről, illetve magas nivón való megállapításáról van szó, amelyeket amugy sem gyárt a belföldi ipar.

A biharmegyei képviselők meg akarják menteni a Bihoreana Bankot. Nagyváradról jelentik: A biharmegyei nemzeti parasztpárti képviselők és az ottani román közélet több más vezető tagja tegnap Bukarestbe utazott azzal a céllal, hogy kieszközöljék a Bihoreana bank szanálását. A Bihoreanát a Banca Nationala kényszerítette bele a kényszerregezési eljárásba s most a képviselők a Banca Nationala igazgatóságát akarják rávenni az intézkedés visszavonására. Nagyváradon remélik, hogy a közbenjárás sikerrel jár és a Bihoreanát vissza lehet rangatni a csőd szélééről.

Szatmármegyében emelkednek a buzaárak. A szatmári tegnapi vásáron élénk kereslet mutatkozott gabonában. Nagy mennyiségű búzát vásároltak Ausztriába és Csehszlovákiába való exportra. Általában a buza métermázsáját 500 lejjel vásárolták, a törökbuzáét 260-al az exportra szánt cincantín kukoricát 340-el. Ugyancsak nagy mennyiségben vásároltak a marhakereskedők hizott ökröket 20 lejjel az élősúly kilogrammjáért.

Temesváron lesz az első vidéki postatakarék. Megirtuk, hogy a kormány elhatározta a postatakarékpénztár felállítását. A szükséges törvényjavaslat már el is készült és eszerint a postatakarékpénztár központja Bukarestben lesz, az ország öt legnagyobb városában pedig vidéki központot létesítenek. Azon kívül minden postahivatalban a postatakarékpénztár kirendeltsége fog működni. Hir szerint a bukaresti központ felállítását után Temesváron kezdi meg működését az első vidéki központ.

Botrány a Crissoviloni közgyűlésen. Bukarestből jelentik: A Crissoviloni Bankház közgyűlésén Vasalopol Péter, volt vezérigazgató, akit az intézet tavaly nyolcezerlehetes lejes végkielégítéssel elbocsátott, hatalmas botrány csapott. Vasalopol egész rokonságot felvonultatva a közgyűlésre és heves támadást intézett a bank jelenlegi vezetősége ellen. Bizalmatlansági indítványát azonban 620 szavazattal 31 ellenében elvetették, mire Vasalopol rokonai kíséretében elhagyta a közgyűlést.

KÖZGAZDASÁG

A benzint a CFR, a petróleumot a kartell drágítja

Allandó küzdelmek születtek a romániai petróleum- és benzinpiacon. Mindenesetre szomorú jelenség, hogy éppen Romániában találjuk a világ legdrágább benzinjét, amikor magunk is jelentős termelői vagyunk ennek a cikknek. Talán mondanunk sem kell, hogy a petróleum és a benzin drágulása hatalmas mértékben kerekítője az iparoknak. Jellemző, hogy a benzin hosszú ideig a vasúti szállításkor nem részesült a 45 százalékos ipari kedvezményben, miután elfelejtették abba a kategóriába osztani, amely így a legnagyobb kedvezmény elvének érvényesítését biztosíthatná számára. Nyilván megfelelő intervenciók után határozta el magát a CFR arra, hogy a special B. kategóriába helyezze át a benzint, de ugyanakkor nem felejtkezett el arról sem, hogy annak szállítási díját kilogrammonként 80 banival emelje. Ilyen körülmények között a benzinkereskedelem tényezőinek csakhamar rá kellett jönniük arra, hogy bolondjait járatták velük, amikor kedvezésekkel hitgették őket, mert ennek „megadása” csak alkalom volt a CFR-nek, hogy újra emeljen. Egyenesen katasztrófális következményeket rejt magában a CFR-nek az a terve, hogy a 45 százalékos fuvarkedvezményt véglegesen minden cikkre vonatkozólag megszüntesse. Illetékes körökben valószínűnek tartják, hogy ezekkel az intézkedésekkel a vasutnak elsősorban az a terve, hogy az autóbussz-vállalkozókat tönkretegy. Jól ismerjük a vasutnaksági állapota érezne meg súlyosan.

ezt a problémáját. Az autóbusszok az utolsó időben nagyon elszaporodtak és sok kárt okoztak a vasutnak. A közönség ugyanis szívesebben vette igénybe az autóbusszokat a közlekedés szempontjából, miután itt az utasoknak megengedték, hogy áruikat szinte korlátlan mértékben ingyen magukkal vigyék. Ezzel szemben a vasut állandóan nehézségeket támasztott az ilyen esetekben, sőt sokszor éppen az utasokkal szemben, akik a környéken laktak és árujukat a városba akarták behozni. A vasutnak a benzinszállítási tarifának az emelésével valószínűleg sikerülni fog azután az autóbussz-vállalatokat kivégezni, mert ha ezek magasabb tarifákat lesznek kénytelenek szabni, mint a vasut, akkor megszűnt hivatásuk.

Hasonlóképpen reménytelen a helyzet a petróleumpiacon. A kartellnek már edig is sikerült annyira drágítani az árakat, hogy a parasztság a mezőgazdaságban többé képtelen petróleumot használni. Most a kartellnek az a célja, hogy a blokkjukon kívülálló két gyárat, melyek közül az egyik a dési kőolajfinomító, amásik pedig egy erős belga érdekeltséggel rendelkező cég, letörje, illetve lehetőleg beolvassza azokat is magához. Abban a pillanatban, ahogy ez a terve sikerül, rögtön újabb két lejjel emelné a petróleum árát. Ez természetesen csak újabb komoly következményeket vonta maga után, amit ismét csak az országunk amugy is konszolidálatlan gazdaságunk felőlük a nagykereskedők. Utóbbiak nemrégiben eredményes szervezőmunkába fogtak s így valószínűleg rövid időn belül sikerül majd nekik a kihtelezés könnyítésének és biztosításának problémáját megoldani.

A belföldi vasipar ezidő szerint mindent elkövet arra nézve, hogy a kormányt rábírja a belföldi ipar erőteljes támogatására. Sajnos, a kormány több ízben súlyosan elfeledkezett ebbeli kötelességéről, hogy az állam szükségletének fedezésénél elsősorban a román

A vaspiac

A vaspiacot az utolsó hetekben nálunk már csak a remények éltetik. Az üzletlenség tovább tart, sőt tavaszi cikkekben ugyiszlóval teljesen megszűnt a forgalom. A fizetésképtelenségek egész sorozata lehetetlenné tette nagykereskedőink számára a bizonytalan kihitelezéseket. Mindenütt a legnagyobb bizalmatlanság tapasztalható. A vidéki kiskereskedői és fogyasztói egymásután mennek tönkre s rendeléseket nem vesz-

a szesztorvény mó-
vasiatot. Hegedüs
kaptuk a mai postá-
Igen tisztelt Szer-
elet mai száma azt
ottam be a kamara
javaslatot, amely-
egi falusi italmérők
enteni. Igazságérze-
nek a helyreigazi-
sitást dr. Roxin Ti-
zította és nyújtotta
mán képviselőn ki-
var és cionista kép-
Roxin nem érdem
ep gesztusát a sajtó
Igaz tisztelettel:
viselő.

éséges akar lenni és
ny legyen a széke,
lyének legyen kité-
jeje és bőre tele le-
tanással, az igyek-
szer reggelizés előtt
„Ferenc József” ke-
kban végzett orvosi
a Ferenc József
omor-, bél- és máj-
vesen, mert ez min-
kül biztosan hat. A
vít kapható gyógy-
akban és fűszerüz-

irályi pár. Los-An-
demokratikus Ame-
lett egy királyi
fju királyi párral
ilenc hónapos, a ki-
e csak kilenc hóna-
anis a három éven
ermek királyává
választották meg. A
il Charles és Joan
A választás után
s mellett gyermek-
pezték le. Charles
t boldogan mosoly-
roszkedőven pislo-
tatt, amelyet kis fe-
yesületének tagjai-

ormány meghívta
Bécsből jelentik: A
zlése szerint a ma-
vást intézett Scho-
ogy tegyen Buda-
nober a parlamenti
elseje előtt nem
vásnak.

ia a szervezet újra-
ségeket után. Ezt az
az Ovomaltine a
s erősítő tápszer.
Komjátszeghy kert-
od napján délelőtt
Puskás Béla tel-
altozatosabb villá-
olt temesvári vilá-
id árak. Pontos ki-
Komjátszeghy tulaj-

Ügyeljen az egészségére! Megóvja Önt a nemi betegségektől!!!

Tengerparton
— Constantza
Szeptember 1-ig két
rozatbar. Tengeri és
strand. Specialista
k. Testápolás. Sport-
ások. Szórakozások
gért naponta szemé-
mindennap az O. C.
sti. I. Splaiul Bran-
latul Adriatică)
rospektust az O. C. T.
ától.

**szerezés, kézi és
mlők, létrák stb.**

et és ajánlatot

UTSCH
— Postafiók 78

19. szám.

Színház—Művészet

Felvételek a dzsungel mélyén

W. S. Van Dyke rendező elbeszélése legújabb filmjének felvételeiről

Hollywood, június 7. Drámai jelenetek lefotografálása, miközben a benszülött vadászok örködnek, hogy éhes oroszlánokat és kíváncsi krokodilokat távoztassanak a felvétel színhelyéről, vadászat a vízilovakra, hogy azoknak husával egy másik jelenetben a krokodilokat a folyó valamelyik meghatározott pontjára lehessen csalni, tárgyalások és megbeszélések a benszülöttekkel, akiknek minden törzse más nyelvet beszél, ezek csak az enyhébb bonyodalmak egy Afrika belsejében végbemenő filmexpedícióknak.

W. S. Van Dyke, a Metro-Goldwyn gyár ismert rendezője most tért vissza egy ilyen kényes felvételről. Először legálisan olyan romantikus és izgalmas, mint magának a regénynek az eseményei. 24.000 angol mérföldet tett meg tíz hónap alatt. Mótorkocsin, autón tette meg az egész utat végig a legsűrűbb, legtökéletesebb dzsungelen, előőrsi benszülöttek voltak és ennek ellenére is folytonos veszedelemben forgott az expedíció, nemcsak a vadállatok miatt, hanem a pygmiek is veszélyeztették őket, a törpe hontottották, akik mérgezett nyilakkal lövöldöztek őket és ezenkívül sulyos veszélyt jelentettek a tse-tse-legyek, amelyek a halálos álomkór hordozói és amelyek valóságos felhőként lepik meg a táborozó embereket.

Természetesen Van Dyket a hollywoodi filmgyártásban nagy érdeklődés veszi körül és a filmemberek áhitattal hallgatják elbeszéléseit. Van Dyke azonban nem festi sötét színekkel a veszedelmeket, sőt annál többet beszél az afrikai égboltozatról.

Az afrikai eget a legérdekesebb és legsodásabb felhőformációk borítják. Hatalmas felhőtömegek tömörülnek össze rejtélyes alakokká és egyszerre egy villám, egy dördülés, szinte azt hiszi az ember, hogy Szent Péter külön kis viziózót böcsöt az ember nyakába. Soha nem láttam ilyen villámokat és soha nem halottam ilyen dörrenéseket. Aztán egyszerre ismét kiderült az ég. Egy éjszaka ilyen hirtelen dördülés ébresztett fel bennünket és csak arra volt néhány pernyi időnk, hogy értékes felvételeinket a folyóba való zuhanástól megmentsük, mert a parttól már sodorta a vízár felé a vihar.

Krokodilusokat igen nagy tömegben láttunk. De nem mondhatnám, hogy nagyon veszedelmesek. Vízilóhussal ettünk és esalogattuk oda, ahova akartuk. Ha ki akartak mászni a szárazföldre, botokkal kergettük vissza őket. Nem nagyon veszedelmesek, de állandóan éhesek és ha az ember farkuk csupáját ki tudja kerülni, akkor nincs baj.

A boa konstrictor már sokkal veszedelmesebb. Rendszerint fákra tartózkodnak és elszáradt faágakhoz hasonlítanak. Harry Carey, a film főszereplője, egy botot elfogott lasszóval és a kötéllal össze is kötötte. Körülbelül tíz méter hosszú volt.

A legnehezebb problémáink egyike a benszülöttek szereplése volt, mert minden törzs, amelyet felhasználtunk, más és más nyelvjárást beszélt. Az emberek egyik része mindig mint tolmács szerepelt a szereplők másik fele részére. Ezen kívül nagyon nehéz volt az a feladat, hogy minden kelleket a helyszínen kellett megcsinálni. Harry Albicez, akit ezzel megbíztunk, az egyik teherautót műhelynek rendezte be.

Rendszerint a szultántól kibéreltük az egész falut, gyermekektől és asszonyostól, hogy segítségünkre legyenek. Viszont az is nagyon nehéz volt, hogy a nem kellőképpen felruházott benszülötteket kellő távolságban tartassuk az objektívól, miután a civilizált világban mégis csak van cenzúra.

A felvételi expedíció, amely 30 fehér emberből állt, akik között egy asszony volt, 100 autóból és benszülött teherhordóknak, vadászoknak és utépítőknak valóságos kis hadseregét vitte magával Mombasából, ahonnan Ugandán, Kenya gyarmaton, Britt-Keletafrikán át jutottunk el a Kongóba.

Nappal retentó meleg volt, de éjszaka úgy lehült a levegő, hogy vastag takaróval kellett beteríteniünk magunkat. Amikor elmondottuk, hogy a Murchison-vizes vidékén akarunk áthalolni, mindenki lebeszélte arról a ter-



CARMOL

a világhírű német sóbórszesz. Önnek a legjobb háziészere lesz.

CARMOL a leghatásosabb szer MEGHÜLÉS, SPANYOLNÁTHA, RHEUMA és más idegfájdalmak ellen

CARMOL-lal való bedörzsölés, megoldja a tagok és idegeket és ezért utazásnál, kirándulásnál, sportolásnál nélkülözhetetlen.

Sebeknél és égéseknél, első segítség a CARMOL.

A legjobb fertőtlenítő szer.

Az elfáradt fizikai és szellemi munkás egyaránt csak Carmol-t használ, mert az mindig bevált.

Mindenütt kapható.

vünkről, mert ez a halálos álomkór vidéke. Mi mégis megkockáztattuk és a tse-tse-legyek alaposan összeespedtek bennünket. A legyek között azonban alig minden ezredik hordja magával az álomkór okozóját és két évig tart, amíg a kór első jelei mutatkoznak. Eppen ezért ma még senkinek sem tudjuk közölni, hogy kiben van benne a halálos kór — tehát egyelőre nem törődünk vele. Elég idejekorán meg fogjuk tudni!

Élelmiszerekben az expedíciónk nem szenvedett hiányt, mert konzerveket kellett mennyiségben vittünk magunkkal, az állomásokon pedig mindenütt kaptunk friss élelmiszert. A vizet mindig fel kellett főzni és még így is kaptunk egy kis kóstolót a maláriából. Mindenesetre örülök, hogy befejeztem ezt az utazást és bevallom, hogy bármennyire örülök is annak, hogy nagy-szerű filmet hoztam magammal, az utazást meg nem ismételném.

A MAGYAR SZÍNHÁZ MOZI-MŰSORA:

Vasárnap: délelőtt 11 órakor: A vadon királya. Matiné 15 és 10 lejes helyekkel. Ferd Tompson.

Vasárnap: 3, 5, 7 és 9 órakor: Az emberfaló város. Nancy Carol, Lukács Pál, Richard Arien.

Hétfőn d. e. 11 órakor matiné 15 és 10 lejes helyekkel: Egy bankjegy kalandjai (Érdekessítően kalandos történet 7 felvonásban. Főszerepben: Werner Fuetterer.)

Hétfőn: 3, 5, 7 és 9 órakor utóljára: Az emberfaló város.

Kedden: 3, 5, 7 és este 9 órakor: I. A felesleges ember. (Az amerikai filmgyártás szenzációs mesterműve. Főszereplők: William Haines és Josephine Dunn a Sonny Boy egyik főszereplője.) II. A rózsák dala. Egyfelvonásos hangos, zenés, színes revü újdonság Kolozsváron először. Helyárak: 10 és 20 lej.

Szerdán: 3, 5, 7 és este 9 órakor: I. A felesleges ember. II. A rózsák dala. Csütörtökön: 3, 5, 7 és este 9 órakor: I. A felesleges ember. II. A rózsák dala.

Pénteken: 3, 5, 7 és este 9 órakor: Világszenzáció! A Bűnök utéja (Emil Jannings legújabb, leghatalmasabb alakítása. Kolozsváron először. Helyárak: 10 és 20 lej.)

Szombaton: 3, 5, 7 és este 9 órakor: A bűnök utéja. (A főszerepben: Emil Jannings.)

Szombaton: este 11 órakor. Kivételes éjjeli előadás. „Csak felnőttek részére. „Az asszony és a bábú“ (Szigorúan, csak felnőtteknek szolgáltató ki a pénztár jegyeket. (Kivételes helyárak: Összes előhívulések és összes földszinti ülés 30 lej. összes erkélyülések 20 lej.)

Vasárnap: d. e. 11 órakor 15 és 10 lejes helyekkel matiné: Rómeó papusban. (Hallatlanul mulattató és kacagtató bohózatos vígjáték.)

Vasárnap: 3, 5, 7 és este 9 órakor Kolozsváron utóljára: Bűnök utéja. A főszerepben: Emil Jannings.

RÁDIO MŰSOR

Vasárnap, június 8.

Bukarest. 16: Könyvi és román zene. 20: Rádiózenekar. 20.45: Dalest. 21.15: Rádiózenekar.

Budapest. 9.00: Református istentisztelet. 10: Egyházi ének. 11.15: Evangélikus istentisztelet. 12.15: Főiskolai evezősverseny a Műgyógyászati Evezős Club rendezésében. Start a Margitszigetnél. Cél a Műgyógyászati Kapujánál. 12.45: Az

Országos Magyar Dalosszövetség díszhangversenye. 2.00: Pontos időjelzés, időjárásjelentés. Majd: Gramofonhangverseny. Kéler B.: Magyar vigjáték — avitány. Stradella: Pieta Signora. — Verdi: Trubadur — Manrico ariája. Thomas: Mignon — nyitány. Meyerbeer: Dinorah — Arnyektánc. Lehár: Friderika — Lányka, ó lányka. Weber: Felhívás keringőre. Puccini: Tosca — Caradossi ariája. Puccini: Pillangókisasszony — duett. Verdi: Aida — kvintett. Verdi: Rigoletto. Strauss: A denevér. 3.30: A földművelésügyi minisztérium előadásssorozata. 4: Rádió szabadegyetem. Utána pontos időjelzés, időjárásjelentés. 5.15: Cigányzene. 6: Nemzetközi boxmérkőzés. 7.25: Annabál c. operett közz. Közben sportesemények. 10: Pontos időjelzés, időjárásjelentés, hírek. Majd: A honvédelmi miniszter zenekarának hangversenye. Morena, Waldteufel, Strauss, Verdi, Leoncavallo, Czi-bulka, Dostal műveiből.

Breslau. 20: Puccini Tosca c. operája. 22.50—24: Szórakoztató gramofon.

Brit nemzeti műsor. 21.05: A bournemouthi városi zenekar hangversenye.

Brinn. 18.15: Operaáriák és dalok német nyelven. 19.50: Prága. 23: Gramofon.

Frankfurt. 19.30: Bizet Carmen c. operája. 23.30: Táncczene.

Gráz. 16.20: Buesu, paraszthozzat dalokkal és zenével. 17.20: Hangverseny. 19.35-től Bécs.

Hamburg. 20: Pünkösdi hangverseny. 22.30: Táncczene.

Kattowicz. 20: Morduszko Fils és Ver-gum noble c. operának előadása. 23: Könnyű zene.

Köln. 20: Haydn Teremtés c. oratóriuma, magán szereplők, rádiózenekar és zenekar előadásában. Majd 24-ig táncczene.

Leipzig. 18: Strauss Richárd Rózsalovag c. zenejátéka. Utána 0.30-ig táncczene Berlinből.

London. 21.05: Vonósnégyes, szopránénekek.

Midland Regional. 21.05: A Stanley-sextett játéka szopránénekekkel.

Mor. Ostrava. 19.30: Fuvószenekar. 20.30: Bányász humor, bányász dalok, nép zene. 22: Prága. 23: Gramofon.

München. 19.20: Mikor a nagypapa elvette a nagymamát, vidám előadás Nürnbergből. 20: Tarka-est. 22.45—24: Kávéházi zene.

Poznan. 22.30—24: Táncczene.

Prága. 20: Nedbal Lengyelvér c. operettje. 22.18: Szórakoztató zene. 22: Gramofon.

Riga. 19.03: Lett zeneszerzők hangversenye. 20.30: Letgáliai dalok. 21.30: Táncczene.

Róma. 21.02: Berlini A puritánok c. háromfelvonásos zenedrámája. A színe-tekben felolvasások.

Stockholm. 21.30: Musset Az ajtó vagy legyen nyitva vagy legyen zárva c. színműve. 22: Szórakoztató zene.

Stuttgart. 19.30: A Carmen c. opera Frankfurtból. 23.30: Táncczene.

Torinó. 19.15: Szórakoztató zene. 20.30: Lehár Éva operettje. 20.30: Könnyű zene.

Toulouse. 20.25: Zongorajáték. 21: Operarészletek. Utána: Katonazene. — 22.40: Gramofon.

Varsó. 20: Opera Kattowiczból. 23: Táncczene.

Bécs. 18.30: Kamarazene. 19.30: Bertotti római operanékes ariá- és dalestje. 20.00: Molnár Ferenc: Liliom. Utána a Silving-Geisler-zenekar játéka.

Wlna. 20—24: Varsó.

Zürich. 20: Orgona-hangverseny a nagymünsterből. 20.50: Schumann-emlékest.

Hétfő, június 9.

Bukarest. 17: Rádiózenekar. 18.30: Négyes.

Budapest. 9: Hírek, kozmetika. 10: Egyházi zene. 11.15: Unitárius istentisztelet. 12.20: Pontos időjelzés, időjárásjelentés. Majd: A m. kir. Operaház tagjaiból alakult zenekar hangversenye.

Adám: Az egynapos királynő — nyitány. Goldmark: Merlin. Wagner: Tannhauser — Csarnok-ária. Wagner: Tannhauser. Meszlényi Róbert: Scherzo. Mozart: D-dur szimfónia. 2: Gramofonhangverseny. Verdi: Aida — győzelmi induló.

Grieg: Szeretlek. Puccini: Tosca — levelária. Boildieu: A bagdadi kalifa — nyitány. Leoncavallo: Bajazzók — Madárdal. Wagner: Lohengrin — Haty-tudal. Schubert—Berté: Három a kis-lány. Krenek: Huzd rá Jonny. Korn-gold: A holt város. Dvorák—Kreislér: Szlav táncok. Chopin: As-dur Walzer.

Lehár: A sárka kabát—duett. Berlioz: Faust elkárhozása — Rákóczi induló. 3.30: Manchen Mariska előadása és ének számai. 4.30: Másfélóra könnyű zene. 6: Müller Vilmos dr. előadása: Az emberiség két jötevője: „Loewenhoek és Priessnitz“. 6.40: Előadás a Studióból.

7.45: Zagon István humoros felolvasása: „A divat“. 8.15: Részletes sport- és lövevényeredmények. 8.30: Hangverseny. Közreműködnek Szabó Lujza és Rössler Endre, a m. kir. Operaház művészei, továbbá Székely Arnold zongoraművész.

Godowsky: Elégia. Rubinstein: Gavotta. Paderewsky: Polonaise. Cornelius: Mária-dalok. Rössler Endre énekszáma. Puccini: Liu két ariája a Turandotból.

Chopin: Etude. Mazurka fisz-moll. — Scherzo. Rössler Endre énekszáma. Thomas: Hamlet, Ophelia örülési jelenete. Utána kb. 10: Pontos időjelzés, időjárás-jelentés. Majd: Magyar Irme és cigány zenekarának hangversenye.

Lipsc. 19.30: Operett.

Milanó. 20.30: Opera.

Toulouse. 20: Dalok.

Belgrád. 22.15: Nemzeti dalok.

Berlin. 19.05: Beethoven-dalok. 19.30: Játék két zongorára. 20.30: Kis rádió-revü zenéje.

Bern. 21: Gyógytermi zenekar. Utána 22.45-ig derűs zene.

Pozsony. 22.15: Táncczene.

Breslau. 19.05: Csajkovszkij-est. 22: Berlin. 22—0.30: Szórakoztató és táncczene.

Brit nemzeti műsor. 20: Házihangverseny szopránénekekkel. 21.25: Beethoven Diabelli-változatok. 21.45: Táncczene. — 22. 45: A Grosvenor House-szálló zenekarának táncczeneje. 23.15: A Cairo Club zenekarának játéka.

Brinn. 20.15: Gramofon.

Frankfurt. 20.30: Hesseni Frigyes Sándor zeneszerző műveinek előadása. 21.30: Régi frankfurti erdei mulatság helyszíni közvetítés a város erdejéből. 0.30—1.30: Schubert dalai és zongoradarabjai.

Hamburg. 20: El lehet ezt hinn! Hangjáték négy képből. 20.15: Hangverseny idegen népekről és országokról. 22.35: Táncczene.

Köln. 20: A kis rádiózenekar 10 számból álló rádióhangversenye.

Königsberg. 20: Beszámoló a német általános zeneegyesület königsbergi ünnepségeiről. 20.30: Kabaré Berlinből. 22.30: Szórakoztató- és táncczene.

Bécs. 20.15: Weinberger Károly Freeling című operettje.

Wlna. 17.30: Varsó. 18.50: Hangjáték. Zürich. 20: Klasszikus bécsi zene. — 20.30: Régi és újabb operettek részletei. Utána házi zenekar.

Uj kedvezmény vendégeknek

Ezen nap előfizetőinek megelégedésére nyújtott

20 %

kedvezményt szobaárainkból

10 %

kedvezményt olcsó éttermi árainkból (menüt kivéve) módunkban van az UJSÁG kiadóhivatalával létesített megállapodás alapján kibővíteni:

Magyar Kir. Operaház Nemzeti Színház Kamaraszínház

előadásaira szóló mérsékelt áru jegyekkel. Teljességgel nagy keresletre kérjük szoba- és színházjegy rendelését két-három nappal előbb velünk közölni.

PAR SZÁLLODA Budapest

szemben a Keleti pályaudvar érkezési oldalával. (Nincs kocsiköltés.)

XIII ÉVF. * Cluj—Koloj június 10 5690 ÉV - S

Az Uj Kelet az és bánati zsi napi

Cikkeink utáni forrás megjelölés me

Kéziratokat nem és megőrzésükre s

II. Károly kihallgat

Ma

Bucuresti-Bukares Kelet tudósítójától. fél négy órakor tett rály az esküt Rom és délután öt órakor eldugottabb sarkába eseményt. Az új a zet rendkívüli örömszág lakosságának. Ujjongó tömegek já főváros, de az orsz-gyobb városának u akaráo lekesedéssel i új királyát. A kés a hadügyminiszter irati rendelkezés al nizonokban feleket

II. Károly első u az volt, hogy prokl az ország népehez. proklamációja így

ROMANOK

Hazám iránti zérlettel népen hogy fogadalmat löje és hazám ör

Amikor több, u vel ezelőtt számo közöket alkalmas és velem szemben zám elhagyására gem, egy pillana ni, hogy egy oly mint amilyen ed villámgyorsan e szírem teljes me tek és azzal az e hogy a haza oss ságszerető fiait a

Lelkemben ár meg a haragnal akik száműzést hitték, hogy szav up szívéből azo léleket, amelyek kapcsolatnak.

E nehéz pillan több felhívással összes fiaimhoz, f össze a legbecsül désre.

Kérem, hogy n rélemény és szó lónság nélkül, kálkodjanak a h fejlődésén becsül

Az uralkodó ez rályi dekrétumát. lala napjától szin tanácsi dekrétumo nácsi határozatoka rályi dekrétum kil só törvényes tollv alkotmányos élet biztosítására.

II. Károly elfog a pillanattól kezdv